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nyilvánul meg a finnek mellell 
Angol, amerikail, elasz és skandináv támosatás ameg- 
támadott északcurópai országnak - Az angtol khiral 
és a irancia áallamió találkozása - A pápa szózata a 
bajok iéazi évökeréről - A lasiszta nagytanács los 

dömnieni Hálla további állásloglalása üzyében 

Éles német sajtótámadás Svéd- 
ország ellem 

(LONDON.) (Reuter.) Az Egyesült 
Államok példáját most Anglia is kö- 
vetni kivánja. A sajtó ugyszólván egy- 
hanguan követeli, hogy 

a brit közvélemény egy ember- 
ként álljon a magát, hazáját, füg- 
getlenségét, vallását és területi 
sértetlenségét védő maroknyi finn 

nemzet mögé. 

A Times szerint. 

az angol előkelőségek versenyezni 
fognak abban, hogy nyilvános 
gyüjtéseket rendezzenek a finn 
ellenállás anyagi segitése céljából. 
E célból hangversenyeket rendez- 
nek amelyeknek tiszta jövedelmét 

a finn nép javára utalják át. 

A Manchester Guardian ugyanakkor 
arról számol be, hogy / 

az angol kormány 30 vadászrepülő- 
gépet küld, illetve engedélyezi azok 

kiküldését Finnországba. 
A lap hangsulyozza, hogy 

ezek a gépek annál is inkább el- 
hagyhatják az ország területét, 
mett magánosok küldeményei és 
igy nem okozhatnak diplomáciai 
bonyodalmakat. 

Párisban a finn nemzettel 
alig tapasztalt 

óriási részvét nyilvánul meg. A 
különböző társadalmi egyesületek 
vezetőségei követni kivánják a brit 
példát és egyelőre nyilvános gyüj- 

tésekkel kivánják alátámasztani a 

; finn védelem költségeit. 

A lapok rendkivül éles cikkekben for- 

dulnak a támadás ellen, de ugyan- 
akkor megjegyzik, hogy 

Páris Genfben nem 

szemben 

csatlakozik 
azonnal a délamerikai államokhoz, 

amelyek a Szovjet kizárását fog- 

ják követelni a Népszövetségből, 

mert be akarja várni a fejlemé- 

nyeket. 

A német kormányhoz közelálló Deut- 
r 

scher Dienst ugyanakkor a Harmadik 
Birodalom és Finnország viszonyát a 

következőkben ismerteti: 
Berlin sorban megnemtámadási 

szerződést ajánlott fel az északi álla- 

moknak, amelyek közül Dánia és a 

balti államok el is fogadták az ajánla
- 

tot. Ezekkel az államokkal semmi baj 

sem történt. Svédország, Norvégia és 

Finnország visszautasitották a felhi- 

vást azzal, hogy nem tartják célszerü- 

nek a szerződés megkötését. 
Sőt Finn- 

ország sajtója állandóan németellenes 

angokat ütött meg. Ezek után a 
Har- 

k Birodalom, amely maga is 
élet- 

Hhalálharcot folytat. nem állhat Hel- 

sinki mellé. Amit megtehet az az, hogy 
semleges marad a viszályban és őszin- 
sén kivánja, hogy a fegyverek zaja 
minél gyorsabban elüljön. 

Itália sajtója továbbra is a legmele- 
gebb hangon ir a finn kérdésről és 
nagy örömmel hangsulyozza, hogy 
Anelia szemmel láthatólag ugyan- 
olyan segélyt kiván nyujtani Hel- 
sinkinek, mint aminőt Itália adott 

Franco tábornoknak. 
Hangoztatja azt is, hogy 

Itália sem fog hiányozni azok kö- 
zül, akik a legkulturáltabb euró- 
pai nemzet drámáját a legnagyobb 
fájdalommal szemlélik és segiteni 

akarnak. 
Az Egyesült Államokban Roocsevelt 
alnök azon terve, hogy a Finnország 
által befizetett összeget visszatéritik, 
rendkivül nagy örömet keltett. 

Ezt igazolja az Associated Press 
jelentése szerint az, hogy az elnök 
több, mint 60.000 üdvözlő távira- 
tot kapott az elmult 36 órában. 

(MOSZKVA.) (Tass.) Kokkinen mosz- 

kvai finn követ és a követség sze- 

mélyzete tegnap este elhagyták Orosz- 

ország fővárosát, hogy Lettországon, 

návián át Helsinkibe utazzék. Az utle- 

veleket az orosz kormány Schullen- 

burg moszkvai német nagykövetnek. 

a moszkvai diplomaták doyenjének 

közbenjárására adta ki Eddig azzal az 

indokolással tagadta meg, hogy 

Szovjetoroszország nem áll hadi- 

lábon a finn nemzettel és igy nincs 

is szükség arra, hogy a követség 

elhagyja oroszországi állomás- 
helyét. 

BAN 

(RÓMA) (Stefani.) A Corriera dela 

Sera finn-orosz harctéri tudósitója 

közli, hogy 
a kerátiai fronton két finn női 

ezred áll az oroszokkal szemben 

és eddig még minden támadást 

hősiesen visszavert. A finn amazo- 

nok - irja a lap - örökké ragyo- 

gó példáját nyujtják a hazaszere- 
tetnek. 

A SVÉD KIRÁLY ÜDVÖZLŐ 
TÁVIRATA 

(STOCKHOLM) (Reuter) A finn 
függetlenségi nemzeti ünnep alkalmá- 

ból Gusztáv svéd király meleghangu 

táviratot intézett Kallio finn köztár- 

Kiadétulajdonos: 
.JÓESTÉT!" Ujságkiadóvállalat E.-Y. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

Elutazott a moszkvai finn követ 

A sajtó továbbra is a legélesebben tár- 
gyalja a finn-orosz harctéri eseménye- 
get és nagybetüs cimek alatt közli, 
hogy 
Finnország egy évig ellen tud 

állani az orosz nyomásnak. 
A Newyork Times elégtétellel állapit- 
ja meg, hogy 
Halifar lord a felsőházban az 
utolsó időkben is szokatlanul éles 
szavakban hangsulyozta a brit 
nemzet álláspontját, amelyet az 

egész USA kitörő örömmel üdvö- 
zölt. 

A Newyork Herald Tribune viszont 
annak a reményének ad kifejezést, 
hogy 
a remélhetőleg szerencsés véget 
érő finnországi küzdelmek élénk 
tanulságai lesznek annak az elv- 
nek, hogy minden népnek, legyen 
az bármilyen kicsi is, joga van az 
élethez és az igazságos békén ala- 

puló nyugalomhoz. 
Svédországban egyre jobban nő a 

finnek melletti rokonszeny. 
Az állam területén 47 toborzó 
irodát állitottak fel abból a célból, 
hogy a finnek segélyére jelentkező- 
ket a megfelelő okmányokkal és 

anyagi segéllyel ellássák. 
Az önkéntesek száma már meghaladja 
a 4000 embert és a begyült anyagi 
segély közeledik a kétmillió koroná- 
hoz. A gyüjtési akció élére a kormány 
tagjainak feleségei állottak és a napi- 
lapok nagy betükkel közlik az adako- 

zók neveit. Nagy a részvét a finn me- 
nekültek iránt is. A Svenska Dagbla- 

ded közli, hogy 
eddig 7000-re rug azoknak a finn 
asszonyoknak és gyermekeknek 
száma, akik menekülni voltak 

kénytelenek hazájukból. 

sasági elnökhöz, rokonérzéséről bizto- 
sitva a hősies harcban álló nemzetet. 
Kallio elnök Gusztáv svéd király táv- 
iratát meleghangu válasszal köszönte 

HELSINKI MEGERŐSITÉSE 

(HELSINKI.) (Reuter.) A finn fővá- 
ros megerősitési munkálatail lázasan 
folynak Az óvóhelyek környékét min- 
denütt homokzsákokkal erősíitették 
meg. A munkálatokban résztvettek a 
főváros összes lakói, jó példával jártak 

Litvánián, Németországon és Skandi- meg. 

elől a város tisztviselői és az iskolás 
gyermekek. ; 

A SZOVJET VESZTESÉGE 

(HELSINKI.) (Reuter.) Beérkezett 

ország elleni hadjáratra 500 ezer em- 
bert használ fel Ezer harcikocsit és 
500 bombavető gépet összpontositott 
hogy a támadást még a nagy hideg 

FINN NÖK AZ ELSŐ oveszág e szerint Oroszország a Finn- 

bbeáilta előtt sikerrel keresztül vihesse 

Finn jelentések szerint a veszteség 

halottakban, sebesültekben és foglyok- 

ban a Szovjet részéről már meghaladja 

a 22.0000 embert. 

A FINNEK EGY ÉVIG IS 
ELLEN TUDNAK ÁLLNI 

(RÓMA.) (Dunaposta) A Stampa 
cimü olasz lap helsinkii tudósitója 

előtt magasrangu finn vezérkari tisz- 

tek kijelentettek, hogy Finnország 
legalább egy évig ellent tud állni az 

oroszoknak. 

CLUJ, 1939. DECEMEER9. 
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NÉMET VAÁD - DÁAN CAÁFOLAT 

(KOPPENHÁGA.) (Radon) A dán ha 
tóságok kijelentik - mondja a dán 
ávirati iroda közleménye -, hogy 
Dánia területének felségjogát szerdán 
egyetlen idegen repülőgép sem sértet- 
e meg. Ez a közlemény cáfolat arra a 
német állitásra, hogy angol vadászre- 
pülőgépek Trisonnes szigetekről és 
Schleswig-Holstein vidékéről visszaté- 
rőben dán terület felett repültek vol- 
na át. 
FEGYVERREL TÁMOGATJÁK 
FINNORSZÁGOT AZ OSLO-AÁL- 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia lapokat 
a finn-orosz viszály foglalkoztatja. 
Hangoztatja a francia sajtó, hogy a vi- 
szály a kérdések egész sorát hozhatja 
fel az emberiség számára. A Le Jour 
rámutat arra, hogy politikai körökben 
türelmetlenül várják az oslói hireket, 
amnál is inkább, mert olyan hirek ter- 
jedtek el, hogy Svédország, Norvégiz 
és Dánia nem elégednek meg a tisztán 
plátói rokonszenvnyilvánitásokkal, hna- 
nem kézzelfoghatóbb segitséget nyuj- 
tanak Finnországnak hadianyagszálli- 
tás formájában. A lap irja, hogy az os-. 
lói értekezlet talán ujabb béke-kezde- 
ményt vállal, ahhoz hasonlót, amit ez- 
előtt egy hónappal a holland és belgza 
uralkodók találkozása során tettek. A 
Le Journal részletesen ismerteti a 
Nagy-Eritánia és a skandináv államok, 
"őleg pedig Svédország által Finnor- 
szágnak nyujtott segitséget. A IOeuvre 
irja, hogy szerdán 5000 svéd önkén- 
"es, valamint két lőszerszállitó, vala- 
mint egy katonai felszerelési tárgyak- 
kal megrakott vonat érkezett Finnor- 
szágba. Számos olasz önkéntes érkezé- 
sét is jelzik. Stockholmban több mér- 
tékadó svéd személyiség mozgósitást 
sürget, hangoztatva, hogy a jelenlegi 

viszályban segiteni kell Finnországot, 
mert magáról Svédország létéről is 
szó van. 

BEN 
(O0SLO.) (Rador.) Petsamo közelében 

szerdán ujabb harcok voltak az orosz 
és finn csapatok között - jelenti Kir- 
kenasból a norvég távirati iroda tudó- 
sitója. - Az orosz erőket visszavetet- 
ták. Eddig több, mint ezer finn mene- 
kült lépte át a norvég határt. 

A FINNORSZÁGI HADIANYAG 
RENDELÉSEK ÜGYE 

(LONDON.) (Rador.) A jelenlegi 
helyzetre tekintettel ugy vélik, hogy 
a Finnország által rendelt repülőgépe- 
ket és más hadianyagot rendkivül sür- 
gősen le kell szállitani az angol cégek- 
nek. Ismeretes egyébként, hogy Anglia 
már eddig is olyan tipusu repülőgépe- 
ket szállitott Finnországnak, amilyene- 
ket az angol légi haderő is használ. 
Bleuheims bombavetőkről) Haveker- 
hart megfigyelő gépekről, Awkerrury 
és Bristol II. buldog vadászrepülőkről 
van szó. 

HIVATALOS OROSZ JELENTÉS 

nökség közli a leningrádi körzet vezér- 
karának következő közleményét: „A 
csapatok előnyomulásuk során a' kö- 
vetkező vonalakat érték el: Murmansk 
irányában megtörve a finn ellenállást, 
35 kiléméterrel nyomultak délre Petsa- 
motól Ukhta-Repola-Porosozero és Pe 

- 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass ügy- 

í



... 

rozadovsk felé. A szovjet csapatok ked 

vező harcok után elérték Nurmes-Jo- 

ensuu vasuti gócpontot és 65 kilóméter 

rel hatoltak előre a határvonaltól. A 

karéliai földnyelven heves tüzérségi 

tüz után szétzuzták a finnek ftő-védel- 

mi vonalát, a finn Maginot-vonal né- 

ven ismert folyami szakasz men 

Tajpeleenioki folyón átkelve a csapa- 

tok észak felé tartanak. Elfoglalták 

Taalakivi, Istniemi falvakat valamint 

más helységeket a Vüpuri-vonalon, 

Mesterjarvi állomást és Ino erődőt a 

tengerparti vasutvonal vidékén, továb- 

bá Hennila falut. A kedvezőtlen időjá- 

rás miatt csak egyéni telderitő repü- 

lések voltak. 
FINN REPÜLŐK SIKEREI 

(KOPPENHÁGA.) (Rador.) (Reuter ) 

A Enn repülők esütörtökön reggel bom 

bázták Baltiski (Baltischport) szovjet 

légitámaszpontot, amelynek hangárai 

lángokban állanak. A National Tidende 

cimü lap szerint a finn repülők siker- 

rel bombázták az orosz védelmi vona-
 

lakat is különböző pontokon. 

UCAFOLJÁK A MANNERHEIM 

VONAL ATTÖRÉSÉT 
/ (PAÁRIS.) (Rador.) A Havas-ügy- 

nökség csütörtökön reggel 11 órakor 

Helsinkiből kapott távirata cáfolja 

azt a hirt, hogy az oroszok áttörték 

volna a karéliai földnyelven a finn 

védelmi vonalat. Egy német forrás- 

ból származó hir, amely a legutóbbi 

orosz katonai közleményt kommen- 

tálja, azt az állitást tette, hogy a 

szovjet csapatok, miután áttörték a 

Mannerheim vonalat, olyan mérték- 

ben nyomultak előre, aminek nagy 

befolyása lesz az orosz-finn háboru 

tartamára. Ez a hir - mondja a Ha- 

vas-ügynökség minden alapot nél 

külöz. 
NEMET SAJTOTAÁMADÁS 
FINNORSZÁG ELLEN 

(STOCKHOLM,) ORador.) A Reuter je- 

lentése szerint alaposnak látszik az a 

nyugtalanság, hogy a német lapok Sand- 

ler svéd külügyminiszter ellen folytatott 

támadása csak bevezetése a Harmadik 

Birodalom részéről Svédország ellen be- 

inditandó akciónak, Sandlernek az átala- 

kitott svéd kormányból való kihagyása 

Eétségtelenül elejét venné ennek a Né- 
metország részéről fenyegető lépésnek. 

Jólértesült politikai körök azonban ugy 

gondolják, hogy Sandlernek a kormány- 
bóől való kimaradása a Finnországgal 

szemben tanusitott megatartása miatt 
nem pedig a német sajtó részéről történt 
támadások miatt követkézik majd be. 

Amikor Sandler az Oslo-államok külügy- 
ninisztereinek tanácskozására indult, a 
vasuti állomás előtt összegyült közönség 
meleg rokonszenvi tüntetést rendezett 

mellette. 

SZOVJETTEL 
(KOPPENHÁGA) (Dunaposta) A 

(dán képviselőházban tegnap inditványt 

tettek, hogy Dánia szakitsa meg a 

diplomáciai kapcsolatokat Szovjetorosz- 

országgal. A képviselőház azonban a 

feltett javaslatot 117 szavazattal 3 elle- 

mnében elvetette. 

15 KOROSZTÁLYT HIVTAK BE 
FINNORSZÁGBAN 

(STOCKHOLM.) A Tempo cimü lap 

stockholmi jelentése szerint Finnor- 

szágban 15 korosztályt hivtak be. A 

fegyverben levő katonaság száma 150 

ezer. 
UJABB SVÉD TILTAKOZÁS 
LONDONBAN 

(LONDON.) (Reuter.) A svéd kor- 

mány londoni megbizottja tegnap ki- 

hallgatáson jelent meg a Halifax lor- 

dot helyettesitő Buttler külügyi állam- 

űtkárnál és ujabb tiltakozást jelentett 

be a szigoritott tengerzár életbelépte- 

tése miatt, amely a svéd külkereske- 

delem és hajózás teljes megbénitását 
jelenti. 

ELHAGYTA HELYÉT A FINN 
NÉEPKORMÁNY 
(GTELSINKI) A Curentul cimü fővá- 

rosi lap azt a jelentést kapta a finn 

fővárosból, hogy az ugynevezett „de- 
mokrata finn néepkormány' a finn re- 

pülőgépek bombázása miatt elhagyta 

eddigi székhelyét, Teriokit és egy 

násik szovjet városban költözött. 

tén A 

A Rador távirati ügynökség Helsin- 

kiből azt jelenti, hogy a finn távirati 
iroda közlése szerint az oroszok egyik 
legutóbbi támadásuk alkalmával mér- 

ges gázt használtak. 
A NÉPSZÖVETSÉG BÉKE- 
SZÓZATA 

Genfi jelentés alapján a bukaresti 
„Tempo" cimű lap azt közli, hogy a 
Nepszövetség ülésszaka rövid leszz A 
Népszövetség békefelhívással fog Finn- 
országhoz és a Szovjethez fordulni. A 

Seara" cimű lap jelentése szerint né- 

hogy Németországnak köz ési lehe- 
tősége és megbizatása lesz a finn-orosz 
viszály kiegyenlitésében. 

ERŐDITMENYVON
ALAT 

szovjet jelentés szerint a vörös csapa- 
tok áttörték a finn hadsereg legt bb 

Maginot-Kirk vonalat. Ezt a vonalat 

Kirk angol tábornokról nevezték el, 

aki egyébként a finn hadsereg 
kikép- 

zését is irányitotta. 

lendőrség szétoszlatta a tüntetőket 
CHILE SEMLEGES M 

Press.) A chilei kormány külügymin
isz- 

! yozta, hogy 
bár Chile teljes mértékben rokon

- 

szenvez a finn nemzettel, mégis 

semleges marad a kérdésben, mer
t 

mást, mint kimondottan 
ikai 

politikát nem követhet. Igy bár- 

mennyire sajnálja is, nem tehet 

eleget Árgentina kollektiv fel- 

ellenállási övezetét, az ugynevezett 

(PARIS) (Havas.) VI. György ural- 
kodó tegnap folytatta szemleutját a 

nyugati hadszintéren. Ebből az alka- 

lomból látogatást tett az egyik légi- 

támaszponton és érdeklődéssel szemlél- 

te meg annak berendezését. Villásreg-
 

gelijét az emlitett támpont közelében 

egy kastélyban fogyasztotta el, ven- 

dégül látva hat vezérlő tábornokot, 

akik őt szemleutja során kisérik. VI. 

György uralkodó tovább folytatja 

utját, 1 , 

(PÁRIS.) (Havas.) VI. György brit 

uralkodó és Lebrun elnök a hadszin- 

tér egyik falujában találkoztak. A két
 

államfő együtt ebédelt a helység egyik
 

vendéglőjében. Az ebéden résztvettek 

azok a vezérlő tábornokok is, akik VI. 

Györgyöt a hadszintéri szemleuton el- 

kisérték. 

„AMIT NÉMETORSZÁG NEM 

FoG TÉTLENÜL ELNEZNI 

(BERLIN.) (Rador.) A Stefani ol
asz 

távirati ügynökség megállapitja, 

hogy a holland hajózási vállalatok- 

nak az az elhatározása: csatlako
znak 

az Anglia részéről foganatositott 

rendszabályhoz, amely szerint a ten- 

geren szállitott árukhoz származási 

bizonyitványt igényelnek, nagy 
visz- 

szahatást keltett nemcsak a német 

VI. György és Lebrun elnök 
találkozása 

szólitásának. s 

is. A Völkischer Beobachter hangsu- 

lyozza, hogy az angol részről fogana- 

tositott rendszabály és Hollandiának 

ahhoz való csatlakozása, mnemcsak 

Hollandia semleges álláspontjának 

megsértése, hanem olyan tényk
edés, . 

amelyet Németország részére türhe- 
tetlen és amelyet nem fog tétlenül 

nézni. 
MIT JELENT A 
DISZÁLLÁS? 

(BERLIN.) (Rador.) A német főhadi- 

szállás december 7-éről a következő 

hivatalos jelentést adta ki: „A nyugati 

hadszintéren helyijellegü tüzérségi te- 

vékenység. Repülőink felderitő utat vé- 

geztek Anglia és Skócia területe felett 

és eljutottak egész a Shetland szige- 

tekig. Texeu holland szigetektől nyu- 

gatra légi harc volt. Egy német és egy 

angol repülőgép összeütközött és együt 

tesen a tengerbe zuhamtak. Estefelé an- 

gol repülőgépek jöttek az Északi tenger 

felől és ötizben is megkisérelték, hogy 

Schlezfig-Holstein tartomány felett el- 

repüljenek. A légelháritó tüzérség azon 

ban arra kényszeritette az angol repü- 

lőgépeket, hogy visszaforduljanak és 

elmeneküljenek. Az ellenséges repülő- 

gépek, melyek megkisérelték hogy dán 

terület felett vonuljanak vissza, német 

területre egyetlen bombát sem dob- 

NEMET FŐHA- 

sajtóban, hanem politikai körökben
 

(VATIKÁNVÁROS) (Rador.) Olas
z 

ország vatikánvárosi uj nagykövet
é- 

nek megbizőlevele átvétele alkalmá- 
val XII. Pius pápa többek között 

a 

következöket mondotta: 

- A Vatikánnak a béke érdeké- 

ben kifejtett törekvéseit megneh
ezi- 

tette az a körülmény, hogy különö-
 

sen ma az igazság és az emberszere- 

tet alapvető elveit elfelejtették. Ezek 

nek a szempontoknak az elfelejtése 

azoknak a hamis felfogásoknak és 

materialista tanoknak a következmé- 

nye, amelyek a világot elárasztották. 

De ezek a doktrinák is elveszitik élet 

képességüket és máris megálla itha- 

tó, hogy nagyon sok szem kezdi már 

felismerni az igazság világosságát. 

ANGOL-FRANCIA TENGERI 

(LONDON) (Reuter. A' tájékoztató 
minisztérium közli, hogy a háboru ki- 
törése óta az angol és a francia tengeri 

haderők összesen 736.000 tonna n
émet 

árut foglaltak le, melyből 460.000 An- 

gliápa, a többit pedig Franciaországb
a 

szállitották. Az utolsó héten az angol 

haderő 16.000 tonna Németországnak 

szánt árut foglalt le. 

MEGTÖRPEDŐZTAK EGY 
HOLLAND HAJÓT 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) A Ha- 

„Sok szem felismerimár az igazságot"
 

tak le. 

holland tehergőzöst. A holland hajó, 

amelyet az idén épitettek, 8159 ton- 

nás volt és nemrég utasszállitásra is 

berendezték. A megtorpedózás idejé- 

ben 67 személy volt rajta az utasok- 

kal együtt. A hajó november 27-én 

indult el Hollandiából, december hó 

4-én pedig Antwerpenből, hogy Hol- 

land-indiába menjen. Még nem tud- 

ják, hogy a megtorpedózás következ- 

tében emberéletben esett-e kár, 

(TOKIO.) (Rador.) (Stefani.) Az Asa-
 

hi cimü lap ismét hangoztatja, mennyi- 
re indokolt az angol-francia tenger

zár 

elleni japán tiltakozás A lap szerint, 
ha a jelenlegi tárgyalások nem vezet- 

nének eredményre, Japán kénytelen 

lesz ellenintézkedéseket foganatositani. 

Az ANGOL SAJTÓ CHURCHIL
L 

BESZÁMOLÓJÁRÓL 

(ONDON.) (Rador.) Churchill beszá- 
molóját a tengeri háboru első há

rom 

hónapjáról a londoni sajtó annak 
tel- 

jes bizalomnak kifejezésre juttatásául 

veszi, amivel a szövetségesek 
a felme- 

rülő nehézségek ellenére a háboru vég- 

ső eredménye iránt vannak. A lapok 

arra kérik az angol népet, tegye ma- 

gáévá a tengernagyi hivatal első lord- 

ának inditványát: Tegyétek meg kö- 

telességeteket és ne féljetek semmi- 

vas távirati ügynökség szerint a La 

Manche csatornában német tenger- finn háboru és a né 

alattjáró megtorpedógta a Triandoen Iülés kilátásai is. Az angol lapok a szov 
től. Foglalkoztatják a sajtót az orosz- 

pszövetségi tanács- 

ROKONSZENVI TÜNTETÉS 
I 

BRÜSSZELBEN PPárisból jelenti a Rador: Daladier 

(eRÜSSZEL) (Rador) A Havas je- 
relnő dálután kiball- 

lentése szerint a brüsszeli egyetemi gatáson fogadta Weygand 
! 

hallgatók csütörtökön rokonszenvi tün- majd Gemmeln tábornokkal
 a 

tetést rendeztek a brüsszeli finn kö- haderők főparncsnokával
 folytatott ta- 

vetség előtt, éltetve i ot. A nácskozást 
i 

a Venezia palotában Mussolini elnök 

VI évfolyam, 193. DECEMBER a 

jetek jövőben követendő 

t is elemzik. 

BORNOKOKKAL TÁRGYALE 

ÖSSZEUL A FAsIszra, 
NAGYIANAcSss 
(ROMA) (Rador.) A fasiszta nagy- 

tanács holnap este 10 órakor ül össze 

letével. A tanácsülés rendkivüli fen- 
tossággal bir a jelenlegi körülmé- 
nyekre tekintettel állapitja meg a 
Havas tudósitója, aki hangsulyozza, 
hogy a tanács a hadműveletek kez- 
dete óta elsőizben ül össze. A tanács- 
ülés napirendje bizalmas jellegü, 
mégis tudni vélik, hogy a helyzet ál- 

entelni eghatározzák Olaszor- 
szág külpolitikai irányvonalait. 

.A VESZTESÉGEK MINIMÁLI- 

; E] (Rador.) A Deutsche All- 

a veszteségek minimálisak az elért 

AKNARAKÓ REPÜLÖGÉP 
tése szerint az a német repülőgép, ame 
lyet tegnap éjjel az Északi-tenger fe- 
lett láttak, minden valószinüség szerint 
aknákat dobott le a tengerre. 

német egyfedelű repülőgép szerdán 
egge hant a partok köz elé- 

ben. Egy pilóta holttestét és a 
csait a hullámok partra ák Va- 

szerint angol repülőgépek szálltak el 

szerdán este a Frisone-szigetek és 

euszria, Holstein területe felett A 
elháritó ütegek heves tüzelésére 

angol gépek észak felé viszzevonukak 

Megállapitást nyert hogy az ellensé- 
ges repülőgépek Dánia felett szálltak 
el, megsértve ennek az országnak a 

nek német terűleten nem siíkerült 
bombákat ledobniok. 

HALIFAX BESZEDÉNEK 
NÉMET VISSZHANGJA 

(BERLIN.) (Rador.) A Deutscha A- 
gemeine Zeitung 

házban elmondott . 
vel, a következőket : „Legalább is 

a merészségnek az hogy 
Hais ek apotolak igyekezik 

hangsulyozza az egge inet 1isi- 
tésének a gess 
hálásak va 
amiért beszédével hozzájárult a mi 

(LONDON.) (Rador.) Egyes külföldi 
lapok hireivel ellentétben, a nemzetvé- 
delmi minisztérium cáf hogy az 
Atlanti óceánon egy főleg csa- 

elsülyesztet- patokkal megrakott hajót 
tek volna. 

- NAPILAPOK, FOLYOTRATOK. 

DOSZAKI SAJTŐTERMEKEK TULAJ 

DONOSAINAK ES IGAZGATOINAK 

FIGYELMÉBE. A kolozsvári VI-ik had- 

test sajtóellenőrző hivatala felkéri az 

ös [es napilapok, folyóiratos, dőszaki 

sajtátermékek tulajdonosait, vagy igazga 
tólt, hogy az átvett kérdőlveket a legsüf 

sösebben és a legpentosabban töltsék 

és 24 órán belül szolgáltassák vissza a hM 

vatalos órák alatt a kolozsvári cenzna 
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Erendelték a 30 napos vizsgálati fogságol 
aCruia-uccai rablógyilkos ellen 

napcanu üsvész drámal beszédben Ismertette 
a év0ukosság Iciolgását 

a törvénuszeki tanacs előött 

„Kérem, végezzenek ki minnél elöbb!" . könyörgött 
a gyiikos Matei vizsgálóbirónak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnapi szá- 
munkaban megirtuk, hogy Rapeanu 
Grigore dr. királyi ügyész az ügyész- 
ségre való átszállitása után maga elé 
rendelte Tárnoveanu Vasilet, aki töre- 
delmes vallomást tett, he hangoztatta, 
hogy amikor belépett a Gruia-ucca 5. 
szám alatti házba, nem volt gyilkos 
sági szándéka. Rapeanu ügvész ezután 
elkészitette a bevezető vádiratot, mely- 
ben rablógyilkosság miatt elrendeli az 
ügyészségi vizsgálatot. 

Tárnoveanu a vizsgálóbiró előtt 

Istrate törvényszéki főügyész a Gruia 
uccai rablógyilkosság ügyének vizsgá- 
latával Matei vizsgálóbirót bizta meg, 
aki tegnap reggel maga elé vezettette 
Tárnoveanu Vasilet. Kihallgatása so- 
rán a gyilkos részletesen bevallotta, 
hogyan követte el november 27-én a 
gyilkosságot. Vallomása végeztével az 
elvetemült rablógyilkos igy könyörgött 
a vizsgálóbirónak: 
-kKérem, minél előbb végezzenek 

Matei vizsgálóbiró ezután kiadta a 
letartóztatási végzést, amelyben 30 na- 
pos vizsgálati fogságot rendelt el a 
Gruia-uccai rablógyilkos ellen 

A törvényszéki tárgyalóteremben 

Tárnoveanu Vasilet csak egy fogház- 
őr kiséri a törvényszéki palota első 
emeleti folyosóján a tárgyalóterem fe- 
lé, ahol a biróság határozni fog a vizs- 
gálati fogság ügyében. A rablógyilkos 
teljesen szabadon, bilincs és láncok 
nélkül, engedelmesen halad őre előtt 
A teremben leül a vádlottak padjára. 
Később még egy fogházőr ül mellé. A 
teremben dr. Rapeanu ügyész a biró- 
ság bevonulásáig kérdéseket tesz fel 
Tárnoveanunak? 
- Miért tetted? ; 
- Nem is tudom - áll fel illedel- 

mesen az ügyész előtt a gyilkos -- 
Nem gondoltam meg... 
- Most hogyan tehetnéd jóvá? 
- A halálommal - feleli halkan, 

alig hallhatóan. 
- És mi lesz a két gyermekeddel? 
- Apámnál maradnak. Ő majd fel- 
neveli őket. 
- Hány éves az apád? 

- Szeretnéd látni a gyermekeidet? 
- Szeretném. 
-Akkor irj, hogy hozzák el őket. A 
börtönben meglátogathatnak... Hány 
évesek? 
- A kisebbik fiu, ötéves. A leány 

pedig hét. 
- Járnak már iskolába? 
- A leány már első elemista... 

Az ügyész beszéde 
Bevonul a biróság. Az elnöki széket 

dr. Breban Emil foglalja el. A szava- 
zóbiró Silvian, az ügyészi asztal mel- 
lett Rápeanu Grigore ül. Dr. Breban 
elnök felolvassa a letartóztatási vég- 
zést: Matei vizsgálóbiró 30 napos vizs- 

gálati fogságot rendelt el Tárnoveanu 
Vasile ellen, akit a Gruia-uccai rabló- 
gyilkosság elkövetésével vádolnak. 
-Az ügyész uré a szó - fejezi be 

az elnök. 
Rápeanu ügyész szólásra emelkedik: 

- Az előbb azt kérdeztem magam- 

tól, hogy mit is mondjak ezen a tár- 
gyaláson. Az ügyészség helyzete jelen- 

leg végtelenül könnyü, ha tekintetbe 

vesszük az eset sulyosságát és a ren- 

delkezésünkre álló bizonyitékokkal. És 
az ilyen sulyos esetekben a vizsgálati 
fogságot megerősitő tárgyaláson nem 

igen szokás hosszu beszédeket monda- 
ni. Két kérdésre kell válaszolnmom. Az 

egyik: az-e a gyilkos, aki Önök előtt 
áll? A másik: feltétlenül szükséges-e a 

Mogvatartása? 

- 1939 november 27-e - folytatja 
az ügyész - csősas ködös nap volt. 
Olyan idő, amikor az ember minden 
pillanatban segélykiáltást vár. A bele- 
fon mellett jegyzet, a szolgálatos rend- 
őr bagyta ott részemre: „A Gruia-uc- 
ca S. szám aatt gyilkosság történt. Ren 
delkezést kérünk." Azonnal gepkocsiba 
ülök és öt perc mulva s helyszinen va- 
gyok. Behatolunk a lakásba és ott ta- 
láljuk az áldozatot. A lakást felforgat- 
ták. Kétségtelen, hogy rablógyilkosság 
történt. 

Éhesen kéborolt az uccám... 
A beszéde további során Rápeanu 

ügyész röviden összefoglalja a nyomo- 
zás menetét és Tárnoveanu Vasile Ab- 
rudbányán történt letartóztatásának 

történetét. 
- Miután a tettest Kolozsvárra hoz- 

ták, én akartam elsőnek kihallgatni. 
hogy a vallomása teljes legyen és ne 
kelljen azt azután pótvallomásokkal 
kiegésziteni - beszél tovább Rápeanu 
királyi ügyész. 
- Tárnoveanu szombaton délben ér- 

kezett Kolozsvárra Urisolul de Jos (Al 
őr) községből. Három lej volt a zsebé- 

- Vizvezetékszerelőnek adja ki ma- 
gát, majd alkalmas pillanatban, miután 
narmadszor tér vissza, pénzt követel az 
áldozattól, Bertók Sándor vasuti mér- 
nök feleségétől Az asszony tagadja. 
nogy pénze volna, mire Tárnoveanu 
még követelőbben lép fel Bertókné 
szembeszáll vele, mire Tárnoveanu 
állon üti és menekülni i Az 
ajtó azonban zárva van és a küszöbön 
az áldozat utóléri. Ujabb küzdelem 
kezdődik. Tárnoveanu az asszonyt le- 
teperi a földre, fél térdével a mellére 
nehezedik, balkeze a torkán, jobb ke- 
zével a kés után nyul. Bertőkné hősie- 
sen védekezik. Megragadja a gyilkos 
késtszorongató kezét és a fejét mélyen 
a mellére hajtja, hogy ne lehessen a 
torkát átvágni A gyilkos további val- 
lomása teljesen megegyezik a bonco- 
lási jegyzőkönyv megállapitásaival. 

A LEVÁGOTT HÜVELYKUJJ 

ki, hogy a kezét kiszabaditsa az asszony 
szoritásából. Őriási lendülettel rántja 
el a kést, amely az asszony jobbkezé- 
nek hüűvelykujját majdnem teljesen 
lemetszi. De a torkához most sem tud 

hozzátférni. Ekkor hatalmas ütést mér 
a kés nyelével Bertókné horllokára, 
akinek a feje erőtlenül hull hátra. 
Táaárnoveanu ezután beledöfi a kést a 

szabadon maradt "yakba és átmetszi 

az áldozat torkát. Tárnoveanunak 
többször volt alkalma elmenekülni, ha 

a szándéka tiszta volt... 

(AZ INGGOMB 

- A helyszinen készitett fényképek 
egyikén fehér pontot láttam a hulla 
mellett. Azonnal elrendeltem a legtü- 
zetesebb nyomozást és a szobában egy 

fenér porcellán, rózsamintáju inggom- 

bot találtunk. Tárnoveanu elfogatása 

után arról az ingről, amelyet a gyil- 

kosság elkövetése alkalmával viselt, 

hiányzott egy gomb és a mintája töké- 

letesen megegyezett a többi gombok 

rózsás mintájával... 

ARANYÓRA, ARANYLÁNC, 
EMLÉKÉREM ÉS 52 LEJ 

- Tárnoveanu a gyilkosság elköve- 

tése után felforgatta a lakást és egy 

aranyórát, aranyláncot. emlékérmet és 

52 lejt talál. Meglepő a vádlott emlé- 

kezőtehetségee A büntény elkövetésé- 

ben. Tulálkozik Mann Ízsák tojáskeres 
kedővel, aki hétfő reggelre munkát 
ugér neki. Napi 90 lejes munkadijat he- 
iyez kilátásba. Tárnoveanu 3 lejért ka- 
nyeret vesz, megeszi, vasármap és hét- 
főn éhesen kóborol az uccán. Az éjsza- 
kákat a vasuti váróteremben tölti. Itt 
egy katona kenyérrel és szalonnával ki 
nálja meg. Eltelik a szombat és a va- 
sárnap. Hétfőn reggel felkeresi Mann 
kereskedőt, akitől a legnagyobb csaló- 
dással értesül, hogy az igért állásból 
nem lehet semmi, mert nincs munka. A 
Mihai Viteazul téren, a Gh. Baritiu 
uccában és a Regele Ferdinand uton 
ácsorog. Közben eszébe jut, hogy az 
Elisabeta uccában 1935-ben egy cseléd- 
leány ismerőse volt. Csak azt nem tud- 
ja biztosan, hogy a leány a 2, vagy a 
20. szám alatt lakott. Itt is, ott is ér- 
deklődik, de Anutát nem találja. To- 
vább megy, az Elisabeta ut tetején a 
térre érkezik. Innen a Gruia-ucca felé 
folytatja utját. Az 5. számu házzal 
szemben befordul a kapun és megkér- 
di: nem egy kapitány lakik-e ott? A 
lagadó válaszra átmegy az uttesten és 

- Taárnoveanu nagy erőfeszitést fejt 2 

belép az 5. számu ház kapuján... 

A további vallomása teljlesen egye- 
zik a boncolási legyzőkönyvvel 

nek minden legkisebb mozzanatára a 
legpontosabban visszaemlékszik. amit 
az ujralejátszásnál is tapasztalhattunk. 
Pontosan emlékszik még arra is, hogy 
milyen sorrendben kutatta végig a 
házat és melyik fiókban mit talált 

- Tárnoveanu Vasilére tettéért, ha 
majd a biróság a legsulyosabb bünte- 
tést szabja ki, halál vár... Kérem a 
vizsgálati fogság megerősitését, miután 
nem fér kétség ahhoz, hogy az igazi 
gyilkos áll Önök előtt és a tett sulyos- 
sága feltétlenül szükségessé teszi to- 
vábbi fogvatartását. 

A HIVATALBÓL KIRENDELT 
VÉDŐ BESZÉL 

Dr. Strull ügyvéd, hivatalból kiren- 
delt védő emelkedik szólásra: 
- Tárnoveanu Vasile vizsgálati fog- 

ságának megerősitését kérem, mert 
meggyőződésem, hogy a további vizs- 
álat olyan körülményekre derit fényt. 
amelyek a vádlottra nézve kedvezőek 
lesznek és könnyiteni fognak különben 
igen sulyos helyzetén. 

AZ UTOLSÓ SZzóÓ... 
- Maga mit kér? - fordul dr. Bre- 

ban elnök a rablógyilkoshoz. 
- Tartsanak itt - feleli halkan. 
- Miért nem kért pénzt az apjától? 

Miért ölt? 
- Nem gondoltam meg, mit teszek. 

Az apámnak nincs pénze. Hatvanöt 
éves és én tartottam el. 
A törvényszék határozathozatalra 

vonul vissza, majd rövid tanácskozás 
után az elnök kihirdeti a biróság dön- 
tését: 
- A törvényszék megerősiti a vizs- 

gálóbiró részéről elrendelt harminc- 
napos vizsgálati fogságot. 
A terem lassan kiürül. Tárnoveanu 

két őre között visszatér a börtöncellá- 
ba, hogy magába szállva megbánja 
borzalmas tettét és ott várja be to- 
vábbi sorsát. Bereczky Vilmos. 

- NEM VEHETIK ÁAT DIJAIKAT A 
NOBEL-DIUJJAL KITÜNTETETT NÉMET 

TUDÓSOK. Stockholmból jelenti a Ra- 
dor: Butenend és Kuhn professzorok, a ve 
gyészeti Nobel-dij nyertesei közölték a 

Nobel-alapitvánnyal, hogy nem fogadhat- 
ják el a dijat, mert a német kormány 
megtiltotta, hogy német alattvalók azt át- 

vegyék 

EHLÁM 

NADIAR 
legolcsébb beszerzési helge 

ORIENTenaptár- 
vállalat, Clul 
strad luliu Mania No. ő. 

Tömegecsen jeéuzik a had- 
lelszerelési céionat szol- 

daló ériéhjegyekei 
(BUCURESTI) (Rador.) Mitita Constan- 

tinesca pénzügyminiszter tegnap nagy- 
fontosságu tanácskozást folytatott le a 
nagyipari vállalatok és a nagybankok ve. 
zetőivel különböző kérdésekben. Elsőser- 
ban a hadfelszerelési célokat ázolgáló ér- 
tékpapirok lejegyréséről Az összes jelen- 
lévők nagy megelégedéssel nyilatkoztak 
azokról a megoldási módázatokról, melyek 
lehetővé teszik a hadfelszerelés gyors 
befejezését. Bűztositották a pénzügymi- 
nisztert az összes gazdasági tényezők leg- 
meszebbmenő támogatásáról, amely két- 
ségtelenül sikeressé fogla tenni a kor- 
mánynak a badfelszerelés tökéletesitésére 
irányuló törekvését és munkáját. 
............... 

Bünüsy fakadt az Béuvédi 
tlszteletdi) talajából 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozs- 
vári ort. zsidó hitközség sulyos ügyei- 
ben nem tudtak rendet teremteni az 
ügyvédek. Sok kisérletezgetés után a 
hitközség dr. Nistor Virgü ügyvédet 
kérte fel, hogy ezeket az ügyekei végre 
nyugvóponthoz juttassa, Nistor vállal- 
ta is a megbizást, de az ügyvédi hono- 
rárium jzetése körül nehézségek 
merültek fel s a vitás kérdés biróság 
elé került. 

E dijkövetelés tárgyalása során dr. 
Goldner Mihály hitközségi ügyvéd azt 
állitotta Nistorról, hogy hivatásának 
gyakorlásával szerzett összeköttetéseit 
üzérkedésre használja fel a hitközség 
ügyeiben. Goldner sulyos kijelentését 
jegyzőkönyvre vette a törvényszék s 
Nistor Virgil rágalmazás miatt a bün- 
vádi eljárás meginditását kérte ádr. 
Goldner Mihály ellen. akit szerdán 
idézett maga elé a kolozsvári törvény- 
szék negyedik tanácsa. 
A per iránt nagy érdeklődés nyilvá- 

nult meg, főleg ügyvédi körökben, 
mert elvikég döntötte volna el a tör- 
vényszék azt a kérdést, vajjon felelős- 
ségre lehet-e vonni az ügyvédet a per 
folyamán kliense érdekében használt 
kifejezéseiért? A tanács azonban nem 
tárgyalhatta az ügyet, mert több tanu 
hiányzott s ezért uj időpontot tüznek 
ki a bánper letárgyalására. 

- Titokzatos férficsontvázra buk- 
kantak egy beszarábiai faluban. Chisi- 
nauból jelentik: Gorniceni községben, 
Petre Sandu kőmüvesmester vezetése 
alatt házat épitettek. Az alapok meg- 
ásása közben férfi csontjai és egy orosz 
katonatiszti köpeny darabjai kerültek 
elő. A meginditott vizsgálat megálla- 
pitotta, hogy minden valószinüség sze- 
rint orosz katonatiszt holttestének ma- 
radványai lehetnek, akit 1918-ban fel- 
lázadt katonái megöltek. 

- Megfojtottak és kiraboltak egy 

talusi boltosasszonyt. Botosaniból je- 

lentik: A megye Sulica nevü községé- 

ben holtan találták üzletében Miata- 

saru Eszter üzlettulajdonosnőt, a holt- 

test nyakán szorosra kötött törülközöt 

találtak, ami arra mutat, hogy a nő 

erőszakos halállal halt meg. A vizsgá- 

latot bevezető csendőrségnek feltevése 

az, hogy Matasaru Esztert, akinél min- 

dig nagyösszegü pénz volt, meggyilkol- 
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Azután Harry kért szót: 
Z A mai napon visszaérkeztem oda, 

ahonnan kiinmdultam. Gőgösen, ifjuság 

és penz mámorával indultam utnak in- 

nmen. Bevallom - miért is tagadnám 

le? ugy folytattam az utat sokáig, 

ahogy ifjuság és pénz gőgjének mámo- 

fától várni lehetett. Rapszódikusan: ön 
magamtól, reménységeimtől eltelve, 

elvakultan, mitsem látva józan élet, jó- 

zan körülmények értékeiből... Mámo- 

fosan rohantam az élet nagy diadalai 
után.. . Önök meg nem érdemelt di- 

éséretekkel, elismeréssel és örömmel 

fogadnak... Nem fogadhatom el egyi- 
ket sem mindaddig, amig be nem val- 

lom, hogy a mámoros diadalvágy záto- 

nyokra vitt. Magas hangon kezdettem 

As mélybe estem. Addig rohantam va- 

kon, ostobán előre, mig elfogyott lá- 

bam alól a talaj... Hogy ki fogott meg 

ki rántott vissza a döntő pi tban 

a mélység széléről, mely megnyilott 

álattam? Egy nő... Egy angyali jósá- 

gu, erőslelkü, : 
nő: a felségem. vezetett vissza az 

élethez, a munkához, önérzethez, egy- 
szerü, boldog emberséghez. És önök va 

lamennyien, önök, akiket én annak 

idején, mint nyárspolgárokat lekicsi- 

nyeltem - bocsássanak meg az őszin- 
teségemért - hiszen bünbánó ember- 
nek becsületes önvallomását hallják - 

önök egy emberként állottak mellém a 

válságos időkben, csak áldozatkészsé- 

güknek, megértésüknek sikerült ismét 

helyreállitani a megbomlott egyen- 

sulyt, mely pusztulással fenyegette a 

reám bizott vállalatot. Azért jöttem el 

tengerentulról ide önök közé, hogy val 

lomást tegyek önmagamról, a nehéz 

időkről és hogy köszönetet mondjak 

mindannyiuknak és egyszersmint jóvá 

tegyem vallomásommal, amit gondo- 

Hatban, tettben vétettem. Önök adtak 
példát reá, hogyan kell urrá lenni a 

pénz fölött és nem szolgájává alacso- 

nyodni. A pénz eszköz arra, hogy em- 
berséges életet éljünk, de nem lehet 
cél, nem jelent magasabbrendüséget és 
az a hatalom, amelyet pénzzel érünk 
el, nagyon is ingatag alapokon áll. Mi- 

kor a pénz hatalmát hajszoltam és 

megtagadtam önmagam, hogy pénzben 

dicsőüljek meg, hitvány szbolgája vol- 

tam a pénznek csupán és a pénz hit- 

vány szolga gyanánt bánt el velem. 

Megérdemeltem. És most megtanul- 
tam, hogyan kell uralkodni a pénzen, 

amélkül, hogy szolgáivá alacsonyod- 

junk. Ezért jöttem, ezt akartam el- 

mondani. Boldog vagyok, hogy meg- 
tehettem. Szeretném, ha annyira ma- 
gukhoztartozónak éreznének, mint 
amilyen otthonosnak érzem magam 
önök között. 
A jelenlevők feszült figyelemmel 

hallgatták Harry szavait. Egyszerü em 

berek megértő jóindulatával éljenezték 

meg. Csengtek a poharak, fogyott a 

bor és vidáman sokasodott a beszéd. 

Harry elcsendesedett. A meghatott- 

ság urrá lett felette. Komolyan nézett 

maga elé, csak olykor váltott Hildával 

megértő, gyengéd tekintetet és erősen 

magához szoritotta kezét. 

(Vége.) 

Katolikus főiskolák adventi estje. A 

Báthory-Apor szeminárium ifjusága de- 

cember 9-én, szombaton este fél 9 órai 

kezdettel a Kogálniceanu-uccai róm. kath. 

ftőgimnázium disztermében nagyszabásu 

adventi estet rendez. Az estet Márton 

an püspök ünnepélyes megnyitóbeszé- 
ory oA műsorszámokban a Bá- 
kath. t ko n rium énekkara és a 

ön meghivókat 

esztiv erővel bíró o 

Összeállitotta a román labdarusó- 
szövetség a tavaszi labdarusgó- 

müsort 

vetség tegnap már összeállitotta a ta- 
vaszi futballmüsort. Természetesen a baj- 
nokság sorsolását még nem ejtették meg, 
5 igy az egyes fondulóknak csak az idő- 

pontját jelőlték ki. A labdarugóbajnok- 

ság tavaszi fordulója február 25-én kez- 

dődik A további müsor a következő: 
Február 27-én: Román Kupa 

Miárcius 3-án: A bajnokság második 
fordulója. 
Március 10-én: A bajnokság harmadik 

fordulója. 
Március 17-én: A Dajnokság negyedik 

fordulója. 

fordulója. 

válogatott mérkőzés. 
Aprilis 7-én: Román Kupa 

Százhuszezer lejt 
testedzésre Resica munkássága 

sportéletben szinte 
mná vált már Resica Ugyszolyán 

nincs olyan ágazata a sportnak, amelyben 
ez a munkásváros a legkiválóbbat ne 
tudná felmutatni. Labdarugói, tornászai, 
birkozói, ökölvivói különösen elsőranguak. 

A mult vasárnap mindkét resicai mun- 
káscsapat: az RMTE és az UDR vendé- 
ge volt Kolozsvárnak. Erdeklődésünkre, 

hogy milyen alapból fedezik azt a bizony- 
nyail tetemes kiadást, amellyel a külön- 
böző szakosztályok fenntartása jár, a leg- 

nagyobb meglepetéssel szereztünk tudo- 
mást a következőkről: 
Resica minden szervezett munkása, az 

egész tisztviselői és mérnöki kar 
izetésének fél százalékát adja le ha- 

vonta a sport támogatására. 
Tehát a z000 lej fizetésü munkás havon- 
ta 10 lejt, a 10.000 lej fizetésü mérnök ha- 
vonta 80 lejt fizet a sportkasszába. 
Ezekből a járulékokból havonta 

százhuszezer lej gyül össze. 

Vagyis Resica munkás és tisztviselői ka- 

ra egy év alatt másfélméllió lejt áldoz 

két sportegyesületének fenntartására, 

mely összeg 60 százaléka az RMTE, 40 

százaléka az UDR sportegyesületnek jut. 

Az állami üzemek igazgatósága emellett 

évi 100.000 lej) külön támogatást ad) az 
UDR-nek. 
Csodálattal és irigyléssel hallottuk eze- 

ket az adatokat. Hol van például Kolozs- 
vár, Nagyvárad, Arad, Temesvár, Maros- 
vásárhely, Brassó munkássága áldozatho- 
zatal tekintetében a resicai munkásság 
mögött? Kolozsvár szervezett munkás és 

(KOLOZSVÁR) A 
galommaá 

tiszéviselői társadalma is eléri közel a 

retettel mindenkit a vezetőseg. mee 

Svagédiát 

(BUCURESTI.) (Rador.) Zizi Mano- 
liu 20 éves Str. Toma Cosma 30. szám 

alatt lakó fiatal leány és barátnője, a 
Tabacariei-uccában lakó 22 éves Mioa- 

ra Jonescu között már évek óta olyan 

szoros barátság volt, amely meghaladta 

a szokott lelki kapcsolatok kereteit. A 

két nő furcsa viszonya a napokban 

tragédlában robbant ki. Zizi Manoliu 

ugyanis arról értesítette barátnőjét, 
hogy férjhez akar menni. Mioara ezt 

a hirt kétségbeeséssel fogadta és heves 

szemrehányásokat tett barátnőjének: 

Aprilis l4én Olaszország-Románia 
válogatott mérkőzés. 

oaia 21-en: A bajnokság hatodik 
fordulója. 

Aprilis 23-án: Rormán Kupa. 
Április 286-án: A bajnokság hetedik 

fordulója. 
Áprolis 30-áns Szabad nap

 

Május lén: Román Kupa-döntő 

fordulója . 
Május 12-én: A bajnokság Milencedik 

fordulója. 
Május 19-éenm: Magyarország-ománia 

válogatott mérkőzés. 

fordulója. 
A hbajnokság utolsó Junius 2-án: 

fordulója. 
Junius 9-én, vagy 16-án: Románda-Né. 

metország válogatott mérkőzés. 

áldoz havonként 

12.000 számot. ÉErdeklődtünk KMSC 
vVeze és megtudtuk, hogy 

a munkás és tisztviselői céhektől ha- 
vonta kapott támegatása nem éri el 
a 2000 lejt, szemben a resicaiak 120 

ezer lejével. 
A KMSC vezetőségének kérésére a szak. 
tanács hozott ugyan egy elvi határozatot, 

hogy müinden szervezett tag után heti 50 
bani, azaz havi 1 lej fizetendő be a 
KMSC pénztárába, azonban ezt a határo- 
zatot az egyes szakmai szervezetek veze- 
tőségei nem hajtják végre. Igy azután 

a KMSC vezetősége a legnagyobb 

anyagi gondok között igyekszik ugy- 

ahegy fedezni a legégetőbb kiadáso- 
kat, 

de természetesen nem tud eleget tenni 

miénden szükségletének, nem tudja Ko- 

lozsvár munkássportják arra a szinvonal- 
ra emelni, amelyen Erdély fővárosában 
állania kellenee. De igy van ez a többi 
nagyobb városok munkás sportegyesületei 

vel is. 
Müindenesetre példát lehetne venni a re 

sicai munkásoktól! 

Megóvta a Carpati a galaci Gloria CFR 
ellen elvesztett Bajnoki mérkőzését. Bu- 
karestből jelenti: A nagybánnyai Carpati 

megóvta a labdarugószövetségnél a Gloria 
OFR ellen Galacon 1:0 arányban elvesz- 
tett bajnoki mérkőzését. Óvását a nagy- 
pányai csapat arra alapútja, hogy a 
mérkőzés időpontjában a galaci csapat 
felfüggesztés alatt állottt 

okczott a „beteg' 
szerelem 

--0- 

miért akarja őt elhagyni. Végül abban 
egyeztek meg, hogy bucsu mulatságot 
rendeznek. Mioara meghivta barátnő- 
jét lakására. Itt utoljára felelevenitet- 
ték a régi emlékeket. Barátnője „hüt- 
lensége" miatti elkeseredésében Mioa- 

fa Jonescu egy őrizetlen pillanatban, 
eszét vesztve, borotvát keritett elő és 

azzal elvágta barátnője nyakát. Zizi 

Manoliut sulyos állapotban szállitották 

kórházba, a merénylő barátnőt pedig 
letartóztatták. 

0 ta 
a 

olcsó áron. 
ePonTNAL u 

Szeműüveseket 
szetin! készitünk. 

Specians acelaruk raktáron; 
orima alpacca evőcszközök ichünő 

NunMátyásFiaR.T.- Foca o.. 

arattsakáélbét 

orvosl előlrás 

A 

R.Te 

vn. evtolyam, 1935. DECEMBER 

lvármegye lakossága tömegesen jegyzi 

Sársoság 

Kath. Női Misszió Arany János emléké- 
nek decembei 10-én a róm kath. főgim- 

dő irodaimi estélyen . Kevesen ismerik 
Arany Jánost, mint dalköltőt, pedigdalai 
erekezenek tudást és tehetséget árulnak 

el Betőni „Eji dal ciímű költelményére 
irott énekmüve egyik legszebb szerenád 
irodalmunkban. Arany János dalai mel- 
lett Mosonyi-Szendy Farkas Ö ; 
Arany János verseire irott énekművei 
szerepelnek a műüsoron Incze Margit, Mol 
dován Melinda, Kuti I, Nemes K. és a 
„Törekvés műüvészdalkör előadásában. Al 
Zongorakiséretet S Hermann K és Gaj- 
zágó A. látják el Az előadást Zichy Mi- 

Törhetetlenül tömodatla 
a negvipaor és a nagutóke 
a hadíciszerelési törekvé- 

sekel 
(BUCURESTI.) (Rador.) Mitita Con- 

stantinescum pénzügyminiszternek a 
hadsereg felszerelését szolgáló érték- 
papirok jegyzésére vonatkozó felhivása 
élénk és megértő visszhangot keltett. 
A pénzügyminiszter Tutovavármegye 
prefektusától értesitést kapott, hogy a 

le a hadsereg felszerelési céljait szól- 
gáló értékjegyékett A vármegyében 

külön bizottság alakult a ejegyévet 

IrnUsAa 

Szinházban) : 

Ösztönösen jábszik, otthonos, sem 

mi feszélyezettség nincs benne. Hálás sze- 
repében megérdemelt sikere volt. Az 

között kell Perényt Já- 

nosról, aki magyszerü képességek- 
kel tisztán beszél 

s ha kissé merev 

tott. Mellette még Benecs Hona nyujtott 

éelkőrendüt. A több! szereplők: a méhány- 

szavas szerepében is komoly szirészi tehet 

séget igérő bájos Járay Teri Senkálszky 

Endre és Borovszky Osukár jól egészitet- 

ték ki az egyébként zökkerésmentes elő- 

adást. A Fruska tegnapi bemutatóján si- 

kert aratott és a közönség tetszését sürü 

tapsokkail nyilvánitotta ki. (saló.) 

Rádió 
ó 

sZoOMBAT, decvemböer 5. - 

senylemézek. 13,10: Marcu 
16: Időszerüű anyag. 19: Csevegés 

Lemezek. 1950: Hirek. 20,16. 
m 

rek. 22,45: Lemezek. 
rek magyar nyelven, könnyü zene 

Budapest I. 7,45: Torna, ; 

étrend. 11: Hirek, 11,20: Felolvasások - 
18,50: Katonazene. 14 30 Zeme szárnyán a 
föld körül. 1815: Előadás. 1845: Szalon- 
zene, 19,45: Finnországi utirajz. 2025.: He- 

gedü. 20,45: Hirek. 21: Előadás. 21,30: A 

2340: Tánclemezek. 24,20: Enek cigányze- 
nével. 105: Hirek. 

Battista kubai ezredes elnökje- 

lőlt. Havannából jelenti a Rador: Fulge- 
náco Battsta ezredes bucsut vett a kubai 

hadseregtől és jelőltetni fogja magát az 
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A Baorabás Miklós céh 
ilataljalnak csuüties 

klállllása 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tizenöt fiatal 

magyar műüvész fogott íme össze, hogy 
együttes erővel döntsék le a nagykö- 
zönség közönyének jéegelatt, Nehéz 
feladatra vállalkoztak 
foltak a szállóigére: „Háboru idején 
hallgatnak a muzsák" - ám az embe- 
rek érdektelenségén aligha tudnak 
majd erőt venni. A Barabás Miklós céh 
tizenőt fiatalja azonban ifjui lelkese- 
déssel vállalta mégis az emberfeletti 
küzdelmet... A ritka kivételektől el- 
tekintve, a művészek utja mindig gö- 
röngyös volt - ahogy azt a Kós Ká- 
roly részéről idézett Gárdonyi Géza 
mélyertelmű parabolája is pizonyitja 
A társadalom rozzant szekerén min- 
denki számára akad hely, csak éppen 
az alkotó, teremtő müvészt nem enge- 
nik oda felkapaszkodni. Mit tehet egye 
bet: fáklyát ragad a kezébe s a szekér 
előtt haladva, mutatja az utat uj irá- 
nyok felé. Tövis bogáncs marja, 
éles göröngyök fel a lábát, sár, 
piszok mocskolja be, néha az országut 
árka lesz a siri ágya, de valami belső 
tüz mégis hajtja, üzi előre. Megy, mert 

akik most in- Ezek a fatalok, 
dulnak el fáklyával a kezükben, még 
Csak biztató igéretek. Uj utakat, uj írá 
nyokat nem mutatnak, de megtetség 
beli készségük tagadhatatlanul erőte 
jes. És ez mindenesetre sokat jelent 
Az, aki tud a szerszámával bánni, ha- 
marosan megtalálja az uj mondanivaló 
kat is. Egy ilyen csoportos kiállitásról 
nem könnyü éges képet adni. A ki 
állitó fiatal művészek között minden 
bizonnyal vannak kevésbé jelentősek, 
de vannak olyanok is, akik mellett nem 
lehet szó nélkül elhaladni. 
HMHtt van például Piskolthy Gábor, aki- 
nek „Savó vivő leányok" cimüű képe 
szinte maradéktalanul kiforrott mü- 
vészt állit elénk. Ez a fiatal festő hi- 
hetőleg még sok meglepetéssel fog szol 
gálni a müvészetet kedvelő emberek 
számára. 
Kősa-Huba Ferenc szobrász kitünő 
formaérzékéről tesz tanubizonyságot. 
Fehér márvány-feje szinte tökéletes- 
nek mondható. Nagy formakészség jel- 
lemzi „Akt" című alkotását is. 
Határozottan erős tehetség Andrássy 

László. Képeinek szinezése leginkább 

mü munkája 
„Modern Madonnája" szimbólikus és 
korszerü. Ez a fiatal festő szintén so- 
kat igér a jövő szempontjából. ; 
Pompásan sikerült Debitzky István 

és árnyék ellentéteinek játékát igye- 
kezett megrögziteni és teljes sikerrel. 
Balázs f velek képe nintha nem 
reprezentáln jes mértékben alko- 
tójukat. Formakészsége és szinérzése 
azonban biztató jelenség. 
Hasonlóképpen tehetségesnek látszik 

Olajos István is. Érdekes tájképekkel 
szerepel a kiállitáson s noha itt-ott 
meglehetős hibák is mutatkoznak nála, 
érde sségeit idővel minden bizonnyal 
lefogjac soszolni. 

vne t a srebruári reggel cimü 
képe önkénytelenül is megragadja a 

z fént ted et épeiről meleg hangu rad. Mester- 

ségbeli készsége máris egyike a legki- 

Értékes tehetségnek látjuk Kós And 
rást is. Nagyon jók a szövegrajzai. Erő 

és népiesség tükröződik rajtuk. Kitü- 

nő grafikusnak indul. . 
A nők közül Brósz IÍrma „Csendéle- 

te' meglehetősen sikerült. Viszont két 

arcképe nem mindenben állja meg a 

helyét. 
Nagyon tehetséges Erdei Erzsébet, 

akinél különösen a rajztudás és a ha- 

tározott vonalvezetés erénye látszik 

leginkább. „Férfi feje" szinte tökéletes 
nek mondható. 

F. Ferenczi Julia, nagybányai ucca- 

részletet mutat be. Erő és szinérzék jel 

lemzik. 
Tollas Julia ugyancsak rajzkészsé- 

gével tünik ki. Viszont szemmellátha- 

tólag nehézséget okoz meki a mozgás, 
a 

mert bár rácáa- 

ujszerüű. „Öreg hölgy az ablakban" ci- 
magyon jól megoldott. 

A 

TÖBB 
dagodás 

Játák 

„"Temetés" cimü pasztell képe . A s 

Riutasitották 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Lázas izga- 

lommal tárgyalták egy évvel ezelőtt 
Erdély magyar körei azt a hirt, hogy 
a borsi vámnál tiltott határátlépésért 
letartóztatták a román határőrök báró 
Atzél Lidiát. A bárónőt kémkedésért 
és tiltott határátlépésért állitották bi- 
róság elé. A kémkedés nem nyert be- 
igazolást, de annál szigorubb bünte- 
tést szabtak ki a bárónőre a határát- 
lépés vétségéért. Egy évi fogházra 

itélték el. 

Bár a katonai fogházban ugy érezte 
a bárónő, hogy szivében ui tavasz 

fakadt egy fogolytársa iránt: a cella- 

élettől mégis szabadulni akart s meg- 

bizta dr. Munteanu lIon ügyvédet, 

Rode Edithnek még sokat kell fej- 
lődnie, hogy önálló egyéniségnek mond 
hassuk. Kétségtelenül tehetséges, de ki 
forratlan. 
M. Makkay Biroska fametszetei ha- 

tározottan értéket jelentenek. 
András László „Krumpliszedők" ci- 

mü képe egyike a legsikerültebb alko- 
tásoknak. Szinérzék, formakészség, 

Áhnlami Sorsjáték uj jénék 
terve havonta ké! huzóámt 

t elő, mialtal még 

ayu a nyesrésre és megoaz ; 

ste a Mami 

80.000. 
, eszt szét 

ESÉLYT 

000 leit 

a huzás előestéjéie. 

Romaániából 
báró tzél Lidlát 

hogy felségfolyamodványt juttasson a 
kabinetirodához büntetése hátralevő 

részének elengedése céljából. 
Ezt a kérvényt a helybeli hatóságok 

kedvezően véleményezték s a bárónő 

vágya teljesült. Öfelsége megkegyel- 
mezett a nyolc hónap óta raboskodó 

Atzél Lidiának, akinek sorsa most rá- 

került a sablonos rendőri ügyek 
lajstromára. 

Atzél Lidia bárónő ugyanis magyar 

állampolgárnak vallotta magát a ka- 

tonai törvényszék előtt s ezen az ala- 
pon meginditották ellene a kiutasitási 

eljárást, amely most véget ért és " 

Atzél Lidia bárónőt már át is tet- 

ték a magyar határon. 

lett szólnak. 
Sajnos, nincs terünk részletesebb be- 

számolóban szólni a Barabás Miklós- 
céh 15 fiataljának kiállitásáról. Egy 
azonban bizonyos: Ezek a fiatalok -- 
legalább a legtöbbjük - előbb, vagy 
utóbb kitörülhetetlenül beirják majd a 

képzőmüvészet nevüket a magyar 
aranykönyvébe. 

mozgás mind a nagyjövőjüű müvész mell 

A december 15.tki sorozat sárga 
sorsjegyekkel sok KÖZÉP és KIS 
NYEREMENYT oszt szét. 

A december 18.-ki sorozat kék 

sorsjegyekkel csakis igen NAGY 

NYEREMEÉNYEKET oszi szét. 

Teljesen csak az élvezi havonta az 
esélyeket, aki egyszerre MIND A 

KÉT SOROZATON játszik. 

Térjen be még ma kedvelt sorsjegyárudá- 
jába és vásárolja meg sorsjegyeit, mert 
nem lehet azokat fentartani az Ön számára 

na 
alkal! 
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A Rel. Nőszövetsés 
sos előadásal 

A Kolozsvári Református Nőszövetség 
mindig nagy érdeklődéssel várt és évről. 
évre nagy látogatottságnak örvendő vallá- 
sos előadásait adventi tetentiszteletek ke- 
retében ez évben is megrendezi. Mindenki 

nagy szükségét érzi ma ezeknek a lelkeket 
és szivelket békés és nyugodtabb gondola- 
tokra hangoló előadásoknak. Al kolozsvári 
Református Nőszövetség éppen azért slet 
a szeretett nagy ünmepnapjai előtt megren 
dezni vallásos előadásait, hogy mindenki 
meghallgathassa, békességet és nyugal- 
mat merithessen belőlük. Az előadás-so- 
rozat a ref. Theológián minden alkalom- 
mal pontosan esti 8 órai kezdettel lesz a 
következő sorrendben: December 8-án dr. 
Maksay Albert: „A tizparancsolat mint kö 
vetelmény és mint ajándék" December 

14-én dr. Imre Lajos: „Hit és engedelmes- 
ség 15-én Vásárhelyi János püspök: „Az 

imádság értelme" cimen tartanak ad- 
venti istentisztelet keretében előadást. A' 
liturgiális részt december 8-ám Deák Fe- 
renc felsővárosi lelkész, 14-én dr. Tavaszi 
Sándor és 15-én Kádár Géza generális di- 
rektor végzi. Mivel ezek az előadások min 

denki számára érdekesek és jelentősek, a 
Református Nőszövetség minden vendégét 
szivesen látja és mindenkit szeretetbel hiv 

meg. 
A perselypénz a szegények karácsonyi 

a 1 
megsegitésére szolgál. 



APRÓHIRDETÉSI ARAINK: Szavan: 
Ként 2 lej. vastagabb betükkel 3 és 4 le) 

első szó 3 lej. Allást keresőöknek első szó 2 

lej. többi 1 lej. Jeligés és cinmanél- 

küli hirdetések kezelési dija 5 lej. 

Csak portózott jeligés leveleket további- 

tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 

velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 

csak a közlési dij előzetes lefizetése
 mel- 

lett veszünk fel. Támpéldányt nem adunk. 

Hivatalos óra reggel 8-tól estet-ig. Hirde 

téseket aznapi megjelenésre csak d
élelő 

ió óráig veszünk fel 

Meréhirdetések 

VILLANYONDOLÁLÁS külföldi mód- 

; : E haj 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a 

fenyt és hullámot kap. Nyolc havi gar
an 

cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 

30. Hölgyfodrászszalon. (2919) 

ADÁS-VETEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 

tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 

veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 

lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. eár, 

100 férfi télikabátszövet minden elfo- 

gadható árban, valamint férfiruhamara- 

dékok, kötöttáruk, vásznak, damaszkok, 

fehérnemük. Str. Stroescu 3. udvarban., 

Urania mozi hátamögött. (3083) 
SSCHIMBASLOVAK Háráknál kapha- 
tók. Str. Báii Someseni, Telefon: B6egs, 

szerrel és szerekkel. Csak párolva és 
nem 

Dec. 8. péntek este fél 9: 

Dec. 9. szombat este 9: 

oRVo 

SÜRGÖSEN eladó családi okoln miatt 
kisebb házastelek Str. Plugarilor 5. Nagyon 
jutányos áron kevés konverziós adósság 
átvehető. Cim a kiadóban. (8711) 

1 

; a 
sŐ a 

jote TÜZIFAPERIS 
ja Státus erdőben termelt prima 

- 

eldl ees fát. Egy öl 980 lej. Ugyanez 

1000 ker. vágva 690 lej telepen átvéve. 
Istr. Gári 19-a. (6857) 

MALMOT, vagy malomrészt jó állapot- 

ban és jövedelemmel vidéken is keresek. 

i őestét! kiadóhivatalába „Ma- 
Cimeket „Jóestét! kiadóhiva , 

lom" jeligére sürgősen kérek. 
(8597) 

motü 

ÖCSKARUHÁKÉERT legtöbbet fizetün
k. 

str. Memorandului 4. (8643) 

ELADÓ finomkivitelü francia dióháló 

asztalosnál. Diana fürdő udvar. 
(8737) 

NÖI fekete téli kosztüm, sötétszürke 
zakó, szürke nadrág, iróasztal, perzsa- 

szönyegminta, függő petróleumlámpa el- 

adó. Str. Dorobantilor 36. 
(8735) 

ELADÓ hamis farkaskutya. Cal. Traian 

la2. szám. (8748) 

! FINOMKIVITELÜ francia dió háló 

konyhaberendezés eladó. Cluj, Str. Paris 

34. sz. Farkas. (8749) 

OCSKARUHAKAT, téli férfi, nőikabá- 
tolpat veszek, eladok. Grünfeld, Str. Reg. 

Maria 14. (8682) 

EABA-KOcCSsIkk 

játékbabának 

már 280 leltől 
nagy gyári lerakat, dus választék 

HERCULES Babyáruházban Cluj, Cal. 

Reg Ferdinand No. 9. 

50 HP „Ferro Agricola" szivógázmotor 

fatüzelésre generátorral és tisztitókkal kom 

plett eladó. Cim: Geist, Váleni, jud. Tur- 

da. (V 8758) 

FEHER háló, fehér gyermek vaságy, 

majdnem uj gyenmek szék és egyéb bu- 

torok eladók. Megtekinthetők délelőtt 10- 
től 1-ig. Cai Motilor 19. (8760) 
UTAZOBUNDÁNAK alkalmas férfi bun 
ida és nutria bundabélés eladó. Cal. Regele 

Ferdinand 127. Apart. 12. (8781) 

ő irógép olcsón eladó. Cal. Motilor 108 

szám. (8771) 

DIÓHAÁLÓK, félhálók, kombínáltak, 
festett hálók és lakkcsiszolt 
rendezések minden szinben olcsón 

konyhabe- 
el- 

riei: (8791) 

OCSKARUHAKÉRT a legtöbbet fizetek 
Grünfeld, P. Unirii 18. (8677) 
BIZTOS megélhetést nyujtó, jólbeveze- 
tett füszerüzlet italméréssel január 1-re 
lelépés nélkül átadó. Cim a kiadóban. 

(8792) 

KERESÜNK 60-as nyomtávu kupás 
tartánykocsikat, valamint 30-40 cm átmé 
irőjü tengelynélküli keskenyvágányu ke- 
rekeket. Ajánlatok: Cásuta postalá 66. 
clui. (8777) 

ELADÓ finomkivitelü gyökér kombi- 
mált szoba, francia hálók, jutányos árban 
Str. Moldovei 17. Müasztalosnál. (8784) 

I INGATLAN 
STR. Costanta 26. számu házastelek 

110.000-ért eladó. dr. Ligethy, Reg. Fer- 

dinand 40. (3086) 
330 négyszögöles parcella javitóinté- 
Jetnél 110.00-ért eladó. Parcella fekszik 
Str. Tribunu Ciurileanu 29. szám alatt. 

Tárgyal: dr. Ligethy Reg. Ferdinemé. 0 

adók. Cal. Victoriei 25. asztalos. 

PARCELLA vételhez keresek feles tár- 
sat 30-40 ezer lej készpénzzel. Cim a ki- 
adóban. (8717) 

ELADÓŐ jól jövedelmező ház több üzlet- 
helyiséggel állomás közelében. Cim a ki- 
adóban. (8763) 

600 EZER lej értékben jövedelmező há- 

zat veszek, ügynökök kizárva. Leirást sür. 
gősen „Jövedelmező" jeligére kérek. (8768) 

MEGVÉTELRE keresek 2-3 szobás 
komtfortos villát 450 ezer lejig Ajánlatot 
13-ig „Ügynök kizárva" jeligére kérek 

(8769) 
zi 

Sarcellák olcsón eladók 
Str. Preot Muntean 11. alatt, butorgyár 
mellett. Viz, villany, grnánitjárda, müutak. 

(3767) 

ELADÓ a Cal. Traian 12. sz. ház. Érd.: 
Str. Gen. Gherescu 8. cipészüzlet 

(8783) 

Viláésihker: 

SKISASSZONY 
Sziamuű 53 lelvonásban 10 képben. Irta: Harc Patricla 

forditotia: Harsánul Zsolt 
SZEREPLŐK: 

Br. Hunter orvospr. Tóth Elek Mellorneé - - - Czopán PFléri 
Dr. Lawrence M - Fényes Alice Lady Montgomery - Beness Hona 

Dr. Rains George - Nagy István Hardy ápolónő - Havadi N. Honka 

Holdernes Antony - Kovács György Doilene - - - Hegyi Lili 
Dr. Lavrence Daniel Borovszky Oszkár Smith Mary - - F aludi alárta 
Dr. Dawnes Julia - Paál Magda Cotten ápólónő Járay Teri 

; Haáz Diák - - - - Bodó György 

Gill nővér-- Jolly Sotfőör -- - - Perényi János 
Norne Kovács kató Rendőör - - Dancsó György 
arvis 7 betegek a Józse! L labdarugó - - Rajnai Sándor 
Horne- e Szendrey Mihály IL labdarugó - - Szentes Ferenc 
Brent Fülöp Sándor L ápaló -- Orbán Sándor 
Mellor Edgar - - Lantos Béla H ápoló - - - Mihályfi Jenő 

nendező: Mádár Imrc 
A történet szinhelye egy nagy londoni korház 

DECEMBEE s. 

Dec. 13. szerda este fél 9: 

Dec 14 csütörtök este fél 9 

MEGBIZHATÓ ügyes mindenest kere- 
sek január elsejére. Str. Vulcan 12-a. sz 

(8764) 

KERESEK egy ügyes leányt, vagy fia- 
tal asszonyt, aki már volt vendéglőben ki- 
szolgáló, a pult mellé. Cim a kiadóban 

(8772) 
MEGBIZHATÓ, tiszta, rendszerető 

gyermektelen hilzaspárt keresek. Az asz- 
szony mindenes szakácsnőnek szükséges, 
a férfi kerti és házimunkát kell végezzen. 
Cim a kiadóban. (8795) 

KENYERÜZLETBE elárusitónő garan- 
ciával azonnal felvétetik. Cal. Motilor 22. 
Apart. 3. (8793) 

SZERENYIGENYÜ, megbizható kiszol- 
gálónő, ki románul perfekt beszél és szá- 
molni jól tud teljes ellátással felvétetik 
Restaurant Ana Pop, Óvár, Victoria-szál- 
loda mellett. (8774) 

KIFUTŐFIUT felvesz CGasa pPáláriilor, 
P. M. Viteazul 6. (3778) 

FIATAL borbélysegédet ikeresek azon- 
nali belépésre. Str. Memorandului 24 

(8779) 

ALLAÁST KERES 
GYAKORLATTAL rendelkező kereske- 

dősegéd textil szakmában állást keres. 
Cim a kiadóban. (V T 3090) 

4 GYERMEKES családapa, bármilyen 

munkát keres, hogy gyermekeit eltarthas- 
sa. Cim: Darocsán László Str. Macavei 
70. szám. (8645) 

EGY 25 éves, románul perfektül beszé- 
lő, érettségizett fiatalember, ki ért a pénz- 
tár kezeléshez, irodai teendőkhöz, trafik- 
vezetéshez, egy keveset a könyveléshez 
elvállalna imkasszói, kézbesitői, portási, 
liftkezelői, vagy bármilyen megfelelő ál- 

- lást. Jobb hijján kifutónak is elmenne va- 
lami irodai vállalathoz csekély fizetésért. 
Más városba és vidékre is szivesen me- 
gyek. Katonaságtól végleg mentesitve va- 
gyok és megfelelő garanciával rendelke- 
zem. Aki hozzásegit egy állandó jó, meg- 
felelő, biztos álláshoz, anmalk 1000 lejt fi- 
zetek. Leveleket a kiadóba kérek „Becsü- 
letes" jeligére. (8658) 

OLCSŐN megyek mosni, vasalni és ta- 
karitani. Str. Martiri Belaiu 3-a. (8739) 

VASONDOLÁLÓ és manikürös állást 

keres. Str. B. P. Hasdeu 52. (8757) 

KIS háztartásban minden munkát vállal 
főzni tudó komoly fiatal nő Vidékre is 
elmegy. Cimeket: „December 15" jeligére. 

(8773) 

ALASi KAPHAT 
KÉT mézeskalácsos segédet önálló mun- 

kára azonnal felveszek. Moarcos Miklós 
Sibiu, Str. Zidului 11. (3091) 

BORBÉELYSEGÉDET jómunkást állan- 
dó alkalmazásra kersek azonnalra. Weér 
Zoltán Turda, Str. Nic. Filipescu 5. (8721) 

KERESEK lehetőleg négy középiskolát 
végzett fiut kelmefestő tanulónak Czink, 
Str. Gen. Poetas 5. (8269) 

IRODAI gyakornoknőt keresünk azon- 
nali belépésre. Kézzel irott ajánlatokat fi- 
zetési igények okvetlen megjelölésével „Jó 
számoló" jeligére a kiadóba kérünk. (8719) 

CIPÉSZSEGÉED felvétetik. Str. Barítiu 
28. Nagy. (8752) 

magyar egyetemi 
hallgató, vagy nyugdijas tisztviselő könyv- 
terjesztéssel szép keresethez juthat. Érd. 
délután 4-5-ig Str. Babes 9. Spenczer 
Lászlónál. ( 8756) 

KIFUTOFIUT (eányt) felveszünk. Str. 
Memorandului 6., apart. 8. (8762) 
TANULÓ koszttal és némi fizetéssel fel 

vétetik. Str. lorga 5, cukrászda. (8750) 

TEHERMENTES ingatlanom, malom, ház 
örökre gondtalan megélhetést biztositok 
olyan nőnek, ki megboldogult feleségem 
helyett szerető anyja lenne 7 éves kisfiam 
nak. Felvilágositást ad Bizony információs 
iroda, Timisoara, Str. Vácárescu 11. 

(V 3076) 
IZLETES házikoszt abona, ebéd, va- 

csora 700 lej, menü 3 fogás 18 lej, Str. 
Kogálniceanu 8., földszint a. 7. (2987) 

ERNYÖK legolcsóbban, javitások szak- 

nand 3., udvarban. (8776) 

ELVESZETT Str. Dragalina környékén 
két kötés ablakredönyhöz szükséges vas 
Kérem a megtalálót adja le jutalom elle- 

méda 

KET szoba, konyha kiadó. Str. Prot. 
Marinescu 11 (3786) 

KIADÓ különbejáratu buatorozott szo- 

(8783) 

LAKÁST KERES 
TIZ-tzenkét marhának megfelelő is- 

tállót keresek. Cim a kiadóbann (3096) 
aa 

A THALIA MAGYAR sSZzINHAZ 

Péntek fel 0: Orvoskisaszzony, (Hoare 
10 képben. Rendező: Kádár Irmre. Fő- 
szereplők: Fényes Alice, Paál Magda, 
Haáz Jolly, Kovács Kató, Havadi 
Nagy Ilonka, Czopán Flórl, Hegyi 
Li, Jánay Teri, Faludi Márta, Tóth 
Elek, Nagy István, Kovács György, 
Lantos Béla, Csólka József, Fülöp Sán 
dor, Szendrey Mihály, Borovszky Osz 
kár, Bodó György, Perényi János, 
Rajnai Sándor, Szentes Ferenc, stb 
A diszleteket Rajnai Sándor tervezte. 
Premier bérlet 16. szám) 

Szombat délután 5: Paprikás csirke. (A' 
nagysikerü zenés vigjáték első olcsó 
helyáras előadása.) 

Este 9: Orvoskisasszony, (Rendes bérlet 
16. Irodalmi bérlet 10 szám) 

Vasárnap d. u. 3: Grófkisasszony 
helyárakikal.) 

Délután 6; Fruska. 
Este 9: Felecség. 

Hétfő: A Muncá si voe bunk szinház elő- 
adásai 

disrhangversenye. 
Szerda fél 9: Orvoskisasszony. 

MMeozi 
SELEOT MOZGŐ: Küzdelem a halál el- 

Jolmny Weissmüller, Maursen 
livan és a kis Johnny Shetfeld 

- Felvétel vizga 
iskolájában. Bucurcstiből 

nében, vagy értesítse Rotschild Lajost, 
Str. Bucovina 22. (8732) 

BIZTOS PÉNZMEGTAKARITÁS 

Ha szövet, vászon, damaszt, diftin, de- 
jalin és más textil áru szükségletét 
nálam szerzi be. Cal. Reg. Ferdinand 
75., udvarban. Apart. 2. 

CSUNYA arcbőrét teljesen rendbehozza 
„Universo" kozmetikai szalon, P. Unirii 13 

(8731) 

BORBÉLY üzlethez tizezer lejjel társat 
keresek azonnalra. Str. Mora 6. Szemben 
Donát 66. (8766) 

80-100.000 lejjel rentábilis üzlethez 
társulmék. Cim a kiadóban. (3095) 

OKTATÁS 
FRANCIA liceumot végeztem, 11 éve 

tanitok. Aldnék francia órákat, vállalnék 
kurzusokat, elemisták, liceumisták vagy 
felnőttek (emignálni készülők) részére. Ér- 
deklődni: Str. Baron L. Pop 2., apart. 3 

(8754) 
TEXTILSZÖVÉS tanitását (ruha, sál, 

szőnyeg) ismét megkezdtem. Érdekilődni: 
Body Mária kalapszalon. Str. Memoran- 
dului. (8759) 

KIADÓŐ LAKÁS 
KIADÓŐ januárra 4 szobás komfortos la- 

kás. Str. Elisabeta 24. (8647) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

15-étől kiadó. Str. Stroescu 10., Vas-nál. 

(8733) 
BUTOROZOTT szoba kiadó sétatér mel- 

lett. Str. Cosbuc 6. (8770) 

Érdeklődni tulaidonosnál: Piata Unirii 6., 

iparkamara termében tegnap tartották 
meg a felvételi vizsgát a hadirepülők 
koltiába való beosztásra. A felvételi 
vizsgán a legszigorubb szempontok 
szerint választották ki a jelölteket, 
akiket nemcsak tüzetes orvosti vizs- 
gálatnak vetették alá, hanem alapos 
elméleti és gyakorlati vizsgának is, 
- Hugenberg nem 

Nem gondolok arra, hogy 
szép hazámat, amikor az jövőjéért 
és gyermekeinek létéért harcol!" 

Légiforgalonmn Newyok és) 
Lisszabon között. Newyorkból jelerti 
a Rador: A Pan American : 
légiforgalmi társaság bejelentette, 
hogy kibőviti a légiforgalmat Lássza- 
bonnal. Amikor elkészül az a hat Klip 
per repülőgép, amelyek jelenleg szere- 
lés alatt vannak, a NewyorkLissza- 
bon vonalon hetenként hat uj légijárat 
indul meg. 
- Emeskedett a E 

száma Dániában. ágából je- 
lenti a Rador: A munkanélküliek szá- 
ma, amely a háboru kitörése óta foko- 
zatosan emelkedett, november hónap- 
ban ujabb 27.000 fővel szaporodott 

e6 
Dániában jelenleg 118.212 a munka-
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NAPTAÁR,. 1939. December 9, Szombat. 

n. kat: Four sz. Péter. Prot.: 
Natália. Ort.: Zám. Sf. Fec. Izr.: 27 
Kiszlev. (Khanuka.) 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280,negyedévre 

150, egy hónapra 560 lei. 

MAGASABB MATEMATIKA 
Vancsika már szeptember óta jár az 
első elemibe, de még mindig csak há- 
iromig tud számolni. A tanitó bácsi 
minden eszközt megpróbál, hogy Jan- 
lesikát a matematika magasabb tudo- 
[mányába bevezesse. 
- Mondd kisfiam - kérdezi a ta- 

nitó - van kutyátok? 
- Van - feleli Jancsika, 
- Hány lába van annak a kutyá- 

mak? 
Jancsika szájába teszi az ujjait, ugy 

öpreng, majd igy felel: 
- Nem tudom. 
- Akkor számold meg, ha haza értél 

és holnap mondd meg. 
Nos Jancsi megszámoltad a kutya 
lábát - érdeklődik másnap a tanitó. 
-Meg. 
-Hány lába van tehát? 
Eilől van neki kettő 
Kettő,.. 

Ügyeletes gyógyszertárak. De- 
cember hó 2-án, szombaton reggeltől 
december hó 8-én, szombaton reggelig 
a következő gyógyszertárak teljesite- 
nek éjjeli szolgálatot: Lukács, Memo- 
randului-ut; Dr. Olariu, Regina Maria 
ucca; Minerva, Regele Ferdinand-ut; 
Dr. Rusu, Cipariu uecca. 

Bőrkabátot 
méret után készit, javit és fest epe- 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 
előirás szerint dolgozunk. I. Hirsch, 
C. M. Foch 5. „Sorával" szemben. 

és hátul is 

-
-
-
-
-
 

- Karácsonyi vásárt rendez a Ma- 
gyar Lutheránus Nőegylet december 
18, 9. és 10-én az Unitárius Nők Szövet 
sége C. M. Foch 10. szám alatti I, em. 
termében. A kiállitást december 8-án, 
pénteken déli i2 órakor Moli Elemér- 
né nyitja meg. A bazár, melyen kézi- 
munkák, művészi kivitelü gyermekjá- 
tékok, iparmüvészeti tárgyak, stb., stb. 
kerülnek eladásra, 10-én, vasárnap 
délután 3 órakor zárul. Állandó hideg 
buffet, délután tea. : 

. 

gondoskodik az egészség védelméről 
............. 

UJ REGÉNYÜNK. „Az arany 
urai" cimü izgalmas folytatásos regé- 
nyünk befejeződött. A holnapi nap- 
pal Th, G. Neady kitünő amerikai iró 
tollából, uj regény közlését kezdjük 
meg az „Álarcos kalandor" cimmel. 
Uj regényünk az eddiginél is bővel- 
kedőbb izgalmakban. Amerikai tu- 
dóst, Warding professzort és borzal- 
mas hatásu találmányát: a Rádium- 
oxidot ismeretlen tettesek a megkö- 

zelithetetlennek látszó helyről elra- 
bolták, Izgalmas hajsza folyik a go- 

változatos és idegfeszitő fordulatai- 
val mindvégig lebilincseli az olvasó 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Szamostar- 
tomány királyi helytartóságának 
MONT osztálya 2697-1939. szám 
alatt hirdetményt bocsátott ki, mely- 
ben az összes magánszemélyek, a 
köz- és magánjellegü iparvállalatok 
és üzemek tudomására hozza, hogy 
december 10-én reggel 8 órakor Ko- 
lozsvár váresháza polgármesteri hi- 
vatalában megkezdődik a központi 
légvédelmi tájékoztató tanfolyam. 

- TARNOVEANU BAZIL MUNKA- 
ÜGYI FELÜGYELŐ NYILATKOZATA 
Tárnoveanu Bazi, kolozsvári munkaügyi 
felügyelő annak közlésére kérte fel la 
punkat, hogy sem ő, sem Emil nevü tő- 
hadnagy és Valer nevü ügyvéd fivérei nin 
csenek semmiféle rokonságban a Oruia- 
uccában elkövetett borzalmas rablógyil- 
kosság letartóztatásban lévő tettesével: 
Tárnoveanu Vasileval. A gyilkos a szamos 
megyei Alőr községből származik, mig a 
munkaügyi felügyelő ősi román nemes 
családja Marostorda megyéből. A család- 
név azonossága csak a körülmények vég- 
zetes összetalálkozása, amelyből jogosulat 
lat és indokolatlan következtetés nem von 
ható le, még kevésbbé rokoni kapcsolatra 
való utalás. Készséggel közöljük Tárno. 
veanu Bazil munkaügyi felügyelő és csa- 
ládjának nyilatkozatát, amelynek annál 
szivesebben adunk helyet, mert soha 

senki, még csak gondolatban sem tételez- 
hette azt fel, hogy az ősi román nemesi 

Tárneveanu család valamelyik tagjának 
is bármilyen kapcsolata lehetett volna a 
vézetes büntény elkövetőjével. 

- Utolsó éfvként - szivenszurta 
haragosát. Temesvárról jelentik: Ste- 
fan Barbu és lon Claniceanu Jichin 
községbeli lakosok között hosszabb idő 
óta ellenséges a viszony. Vitás földda- 
rab öröklésének kérdése váltotta ki az 
ellentéteket, amelyek most gyilkosság- 
gá fajultak. Mindketten egy helyen 
dolgoztak és fizetésük átvétele után 
betértek egy korcsmába, ahol nagy- 
mennyiségü szeszt fogyasztottak el. 
Italos hangulatban indultak hazafelé 
és utközben veszekedni kezdtek. Barbu 
látván, hogy társát nem tudta érveivel 
meggyőzni, verekedést kezdeménye- 
zett, amelynek során késével sziven- 
szurta Claniceanut, ugy, hogy az pil- 
lanatok alatt kiszenvedett. A gyilkost 
a bünügyi tábla 8 évi elzárásra itélte. 

- HÉETFŐN ÖSSZEÜL A KÉPVISELŐ- 

HAZ. Bucnurestiből jelenti a Rador: A kép 
viselőház elnöksége a következő közle- 
ményt adta ki: „A képviselőház december 
11-én, hétfőn 15.30 órakor ülést tart. A 
képviselő urak felkéretnek, hogy jelenje- 
nek meg. Az elnökség," 

- MEGGYILKOLTÁK A NEWYORKI 
NEMET FŐKONZUL TITKÁRÁT. New- 
vorkból jelenti a Rador: A rendőrség egy 
brooklyni házban Walter Engelberg, a 
newyorki német főkonzul titkára holttes- 

tére talált. A holttesten külső erőszak 

nyomai voltak, koponyája teljesen össze 
volt roncsolva, Mesgállapitást nyert, hogy 
Engelberg egyedül lakott a kérdéses ház- 
ban. z a vélemény merült fel hogy besz- 
szuból ölték meg. 

- Javult a lisztefllátás Németor- 
szágban. Berlinből jelenti a Rador: Az 
élelmiszerhatóságok megszüntették azt 
a rendeletet, amelynek értelmében a 
buzalisztet burgonyaliszttel kell ke- 
verni. Ezt a rendeletet három hó- 
nappal ezelőtt adták ki a buzaliszttel 
való takarékoskodás érdekében. A ren 
delet megszüntetésével kapcsolatosan 
a DNB a következőket irja: A rendelet 
kiadása, illetve a keverési tilalom meg 

szüntetése legjobban bizonyitja, mi- figyelmét. 

-- 
lyen hatalmas buzakészletekkel ren- 

Zenekonzervatórium 

Székeluhidy fer 
közremüködésével 

10.-én Kolozsváron ujabb] 
iégvédelmi taniolgam kezdodik 

Ez a tanfolyam lesz a legutolsó. A 
tanfolyamra jelentkezni lehet decem 
ber 8-ig bezárólag a Szamostartomá- 

nyi királyi helytartóságának MONT 
osztályánál. 
A vonatkozó hirdetményt DR. HO- 

DOR Victor Szamostartomány kirá- 
lyi helytartóságának vezértitkára és 
a MONT osztály szolgálati főnöke ir- 
ták alá. 

- Horváth Elza tánctanárnő vasár- 

nap délután fél 5 órai kezdettel stepp 
mondai, és balett bemutatóval egybe- 
kötött tánckoszorut rendez a volt Edi- 
son mozgó helyiségében. Elsőrangu ze- 
ne Hangulatvilágitás, reflektor 

- Már tollat sem tud fosztani. Tél 
közepén vagyunk, szegényeink gyak- 
rabban és gyakrabban keresik fel szer- 
kesztőségünket s fordulnak hozzánk 
segitségért. A 70 éven felüli özv. Gábor 
FHerencné vánszorgott be szerkesztő- 
ségünkbe. A szegény asszony könny- 
telt szemekkel panaszolta el kétségbe- 
ejtő sorsát. Senki hozzátartozója nincs, 
eddig tollfosztásból tengette szomoru 
életét, de egyidő óta sulyos beteg, any- 
nyira, hogy még ezt a könnyü munkát 
sem tudja végezni. A legnagyobb nyvo- 
moerban szenvedő öregasszonyt adako- 
zó szivü olvasóink jóindulatu figyelmé- 
be ajánljuk s kérjük, hogy adományai- 
kat akár a Muncitorilor ucca 26. számu 
lakására, akár kiadóhivatalunkba jut- 
tassák el a részére. 

gával hozta családját is. Párisból je- 
lenti a Dunaposta: A Petit Parisien 
közlése szerint a Petsamo környékén 
harcoló finn hadsereg katonáinak nagy 
megleptésben volt tegnap részük. Egy 
orosz bombavető ugyanis a finn vona- 
lak mögött leereszkedett és a repülő- 

gépből kiszálló pilóta fehér zászlót lo- 
bogtatva, megadta magát. A repülőgé- 
pen vele volt felesége és két gyermeke 
is. Elmondotta, hogy nem akarta csa- 
ládját Oroszországban hagyni és velük 
együtt szökött meg. 
- Egész család veszedelmét okozta 

a széngáz. Chisinauból jelentik: A 
Str. Tabacaria Veche 31. szám alatt 
lakó Butnaru család a szokás szerint 
kora este lenyugodott. Lefekvés előtt 
Butnaru felsége tüzet gyujtott a kály- 
hába, majd pedig jól elzárta annak aj- 
taját. Rövid idő mulva az egész család 
rosszul lett, hiába próbáltak felkelni 
ágyaikból, nem volt erejük s rövid idő 
alatt eszméletüket is vesztették. Reg- 
gel a szomszédoknak feltünt, hogy a 
lakás gyanusan csendes. Betörték az 
ajtót, ahol megdöbbenve bukkantak rá 
az eszméletlenül fekvő családra. A ki- 
hivott mentők mindnyájukat beszálli- 

segélyben részesithették volna őket, a 
család egyik tagja, a 17 éves Serghei 
Butnaru kiszenvedett. Ugy a családtfő, 
Alexandru Butnaru, mint a többi csa- 
ládtagok állapota igen sulyos. 
- JANUÁRIG ELNAPOLJÁK AZ 

ANGOL ALSÓHÁZAT. Londonból je- 
lenti a Dunaposta: Chamberlain mi- 
niszterelnök az alsóház csütörtöki ülé- 
sén bejelentette, hogy a ház december 
14-én tartja utolsó ülését és január 
16-ig elnapolja magát. Időközben 
azonban - ha a ház elnöke szüksé- 
gesnek tartaná - a képviselőház bár- 
mikor ülésre hivható össze. 

BORZALMAS AUTÓSZEREN- 
CSÉTLENSÉG IRÁNBAN. (Perzsia.) 
Teheránból jelenti a Dunapesta: Arak 
és az iráni Kum helységek között bor- 
zalmas gépkocsiszerenecsétlenség tör- 
tént. Utasokkal zsufolt társasgépkeesi 
eddig még meg nem állapitott okból 
felberult. Az utasok közül 12 meghalt, 

delkezik Németország. 10 pedig sulyosan megsebesült. 

enc 

- Az orosz bombavető pilóta ma- 

tották a kórházba, de még mielőtt első umm 

Unnepi hangversenye 

Reuter jelenti: 
(RÓMA.) Musselini miniszterelnök ki- 

hallgatáson fogadta a Palazzo Veneziában 
a „Lisnarde da Vinci" társaság tagjait. A 
társaság feltalálókból áll, akik előtt a 
Duce beszédet tartott arra buzditva őket 
hogy tevékenységüket az uj hadiszerek 
készitésére és uj harcászati módok kita- 
lálására forditsák 
(LONDON.) Az Orkney ázigeteken teg- 

nap légiriadó volt, amely 2 órán át tar- 
tott. 
(FOZSONY.) Baldin von Schirach né- 

met ifjusági vezér tegnap a szlovák fővá- 
rosba érkezett, ahol dr. Tise elnök és gr. 
Tuka meiniszterelnök kihalngatásaa fogad. 
ták 
(EUENOS AIRES.) Az argentin államel- 

nök karácsonykor hivatalos látogatást sz 
Monteviedoban. 
(LIMA) A perui kormány erélyesen cá- 

folja azokat a hireket, amelyek szerint a 
köztársaság területén forradalmi mokga- 
lom indult veina meg. 

(BERLIN.) Hat évi munka után tegnap 
adták át a forgalomnak a Gleiwitz-Öde- 
ra között megépitett ugynevezett Hitler- 
csatornát, A munkálatokon 6909 ember dol 
gozott és mintegy 4 és fél millió munka- 
órát használtak fel a csatorna megépité- 
sére. 

(BEELIN.) Hitler kancellár rendeletére 
megkezdették az Odera-Duna-csatorna 
épitését, amelynek rendkivüli jelntősége 
van. Ez a csatorna fogja ugyanis a Dunán 
át összekötni Németorázágot viziuten a 
Fekete tengerrel. 
(STOCKHOLM) A svéd kormány elha- 

tározta, hogy mindazokat, akik a finn had 
Eeregbe jelentkeznek ugynevezett kirándu 
lági utlevéllel látja el és mem gördit aka- 
dályokat távozásuk elé. 
(WASHINGTON.) Recscvelt elnök a lez 

utóbbi sajtóértekezleten megelégedésének 
adott kifejezést a munkanélküliség meg- 
szüntetésére irányuló tervek sikere felett. 

- A „MUNKA ÉS JÓKEDV SZIN- 
HÁZ KÉT ELŐADÁST TART KO- 
LOZSVAÁRON., A kolozsvári munka- 

sülésünk szerint a „Munka és jókedv 
elnevezésü szinház dec. 11-én Ke- 
lozsvárra érkezik és kétfelőadást tart 
a Davila Szinházban. Délután 3 óra- 
kor gyermelelőadás lesz olcsó hely- 
árakkal Gyermekel részére a belépő- 

ként 10 lej. Este 8 óra30 perckor be- 

darzbot. A belépődij munkások részé- 
re a és 10 lej, mások részére - fentar- 
totít helyeken - személyenként 60 
lej. A jegyek elővételben a kolozsvá- 
a munkaügyi vezérfelügyelőségnél, 
s.e ri. 49. szálm, II. emx. vált- 

Méménüseprők 
ujévi napfáraikat legol- 
csóébban erak 

ORIENT e NAPTÁRVÁL- 
LALAT, CLUJ 
sírada luliu Mantu No. a. 

- LEZUHANT 3 OLASZ BOMBAVE- 
TŐ: 13 EMBER MEGHALT. Rómából je- 

ség történt Ludues kiölzelében. Az áldoza- 
tok száma 13. Hároma borubavető Mlánó- 
ból utban Róma felé Izuhnat. 18 tagu le- 
sénységéből mindössze öt menekült meg, 
ejtőernyők segitségével. Egyik lezuhanó 
gép megölt egy falusit. 
- Öngyilkosságot kisérelt meg a 

vasuti szerencsétlenség akozója. Plces- 
tiből jelentik: Beszámoltunk arról, 
hogy Baicoi állomáson egymásnak ro- 
hant két petróleumszállitó vonat. Két 
fékező meghalt, az összeütközés követ- 
keztében kigyulladt a petróleumntartá- 
lyok megsemmisültek. A megindult 
vizsgálat kideritette, hogy a szerencsét 
lenség előidézésében Prodan Ioan for- 
galmista a bünös, aki rossz vonalra 
irányitotta az együk szerelyvényt. A 
forgalmista látván könnyelmüségének 
végzetes eredményét, öngyilkosbágot 
kisérelt meg - e 

dij 5 lej, a kiséret részére személyen- 

mutatják az „Asszonyak iskolája c. 

lenti a Rador: Sulyos repüléőszerencsétlen 

mbero Elvra 



a nemzeigazdaság Merelei 
között 

(BUCUAESTI.) (Rador.) Al Nemzeti 
sSzövetkezeti Intézet igazgatótanácsá- 

nak élére Voici Nitescu volt minisz- 

tert választották, akinek első tevé- 

kenysége a szövetkezés nyugodt mene- 

tének biztositása volt. 

Napjainkban a szövetkezés az 

egyedüli nemzetgazdasági intézmény 

- mondotta Voicu Nitescu. - Ma a 

szövetkezetekre hárul az a feladat, 

hogy a nagy fogyasztótömegek
et első- 

rendü közszüksegleti cikkekkel ellás- 

sák A szövetkezetek feladata a kato- 

nai egységek áruval való ellátása is. 

A szövetkezetek célia az összetartás 

adolatának terjesztése és mint
 ilyen, 

letesen belekapcsolódik a NUF 

politikai szervezetébe. Minden remé- 

nyünk meg van arra - fejezte 
be be- 

szédét Voicu Nitescu - hogy 
Őfelsége, 

nemzet legfőbb gyámja, védője, to- 

támogatásban fogja 
ti mozgalmat. 

vábbra is erkölcsi 

észesiteni a szövetkeze 

Kibővitik a NUT kereteli 

(BUCURESTI.) (Rador.) Giurescu 

NUF miniszter szombatra magához 

kérette a fővárosi és vidé
ki sajtó kép- 

viselőit, hogy nyilatkozzék a Nemzeti 

Ujjászületés Frontja kereteinek kibő- 

pitéséről. 

zzszzzezesszazzzz
zzseososscsezvan 

- Atadta megbiüzólevel
ét az uj bu- 

dapesti szovjet követ. Buda
pestről je- 

fenti a Dunaposta: Nikolaj Saronov 

volt varsói, jelenleg budapest
i rendki- 

vüli szovjet nagykövet cs
ütörtökön be 

imutatta megbizőlevelét Hor
thy Miklós 

magyar kormányzónak. 
A megbizóle- 

vél átnyujtásakor jelen v
olt Anatoli 

Veliav szovjet követségi t
anácsos is. 

- Meghalt Halmi Artur, a
 világhi- 

rü magyar arcképfestő. Newyorkból 

jelentik: Az egyik előkelő szanatól- 

riumban epeömlés követke
ztében elő- 

állott vérmérgezésben, háro
m nappal 

születésnapja előtt, meghalt Halmi 

világhirü magyar arcképfestő. 

Hauni Artur 1866-ban született Bu- 

dapesten. A képzőmüvészeti
 főiskolán 

tanult, ahol első mesterei Benczur 

Gyula és Lotz Károly voltak.
 Két éven 

keresztül Munkácsy Mihály mü
termé- 

ben dolgozott Párisban, később Mün- 

cChenben, Berlinben, ahol ünnepel
t arc 

képfestő lett. Nemsokára meghivták 

Amerikába, ahol a milliárd
os családok 

kedvenc festője lett. Az elhunyt mü- 

vész gyakram látogatta meg hazáját. 

Ebben az évben is hazakészült, de ter
- 

ivét keresztülhuzta hirtele
n halála. 

Feloldotta a tábla a háromszéki 

közbirtokosok elleni vagyonzárlatot. 

Sepsiszentgyörgyről jelentik: Az itte- 

ni törvényszék - mint ism
eretes - 

a bodoki Matild borviz ü
gyével kap- 

csolatosan vagyonzárlatot rendelt el 

1800 háromszékmegyei köz
birtokossági 

tag ellen. A vagyonzárlat e
llen az ér- 

dekeltek felebbezéssel éltek
. A brassói 

tábla csütörtökön tárgyalta
 a felebbe- 

zést, helyt adott a felfolyamodásnak 

lés feloldotta a közbirtokossági 
tagok 

lellen elrendelt vagyonzárlatot. 

- TERVEZET A VÁROSO
K BEL- 

És KÜLFÖLDI ÁRUVAL 
VALÓ EL- 

LÁATÁSÁRA. Bukarestből jelenti a 

Rador: A piac áruval való 
ellátása a 

legfőbb gondja a nemzetgazda
sági mi- 

nisztériumnak. A napo
kban szélesará- 

nyu tervet dolgoztak ki 
a városoknak 

belföldi és behozott árukk
al való ellá- 

itására. 

HUSZMILLIÓLEJES ADÓCSA- 

LÁSSAL VÁADOLJÁK A DOK
KMUN- 

KASOKk VOLT VEZETŐJÉT. Con- 

stantaból jelenti a Rador:
 A törvény- 

szek vizsgálóbirója hosszas vizsgálat 

után letartóztatási parancsot
 adott ki 

sujel Negulescu, a kikötői dokkmun- 

kások szindikátusának volt vezetője 

lellen A vizsgálóbiró 20 millió lejt 

meghaladó adócsalással és egyéb 

visszaélésekkel 
vádolja Negulescut, 

A szövetkezetek Jelentősége 1 

(HELSINKL) (Rador.) A finn külügy- 
minisztérium megbűzottia nyilatkozatot 
adott a Reuter tudósitójának és többek 
között a következőket mondotta: 
- A világ minden részéből az őszinte 

együttérzés megnyilatkozását tapasztaljuk, 

ez mindenesetre fokolzza erőnket, de olyan 
kicsi ország, mint amilyen a miénk is há- 

rommilliós lakosságával nem állhat el- 
len a végletekig a 190 millió lakósu 

Szovjetunióval szemben. Finmország egye- 
dül reménytelenül küzd az életéért, ame- 
lyet magárautaltan hónapokig, csetleg egy 

évig hosszabbithat meg. Vajjon a világ 
sorsunkra fog-e hagyni és tétlenül fogja-e 
nézni, hogy Finnországot lassan miként 
fojtják meg? Skükség van arra, hogy ne 
csak eszmei, hanem fegyveres támogatást 

is kapjunk! 
A külügyminisztérium képviselője ez- 

után utalt arra a felhivásra, melyet Finn 

orslág a világ közvéleményéhez intézett, 
Svédországhoz, Dániához és Norvégiához 

és sajnálatosnak mondotta, hogy olyan 

nagyhatalmak, mint Anglia és Francia- 

ország, amelyek fegyverben és anyagban 

segitséget nyujtottak Lengyelországnak, 

semmit sem tehetnek Finnország érdeké- 

ben. 

A világ kötelessége most az, hogy 

Finnországot ne csak rokondzenyvel tá- 

mogassa, hogy ez a kis, derék nemzet ne 

csak arra lehessen büszke, hogy saját ere- 

jével állott ellen, minden támogatás nél- 

(WASHINGTON.) (Rador.) Anglia 

amerikai nagykövete megkapta azt a 

tiltakozó jegyzéket, amelyben az 

Északamerikai Egyesült Államok fel- 

emelik szavukat a megszigoritott 
angol 

tengeri zárlat ellen, amely lehetet- 

lenné tenné bizonyos németországi 

kiviteli cikkeknek Amerikába való 

szállitását. Az angol nagyköv
et kije- 

lentette, hogy a jövő évi ijanuártól 

kezdve bizonyos németországi 
export- 

cikkek zavartalanul szállithatók lesz- 

nek Amerikába. 

MIÉRT UTAZIK WASHINGTON-
 

BA A LONDONI USA NAGY-
 

KÖVET? 

(NEWYORK.) (Rador.) Kennedy, az 

Egyesülkt Államok londoni nagykövet
e, 

akinek csütörtökön reggel Washin
gton- 

ban kellett volna utaznia, szombatra 

halasztotta el indulását. Kennedy kije- 

lentette az ujságiróknak, hogy táj
ékoz- 

tatni fogja Roosevelt elnököt és Hull 

külügyminisztert olyan dolgok
ról, ami- 

ket nem közölhet kábelek utián. 

KATASZTRÓFÁK A TEN- 

GEREN 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) A Dritta 

nevü 11 ezer tonnás norvég hajó a 

brit tengerpartok közelében aknára 

futott és elsülyedt. 

(LONDON.) (Rador.) A Chanchellor 

nevü 4607 tonnás angol hajó az 
Atlanti 

Őceánon egy másik hajóba ütközöt
t és 

elsülyedt. A legénységét megmen- 

tették. 
KEMÉNY HARCOK KARE- 

LIÁBAN 

(HELSINKI.) (Rador.) A' csütörtök 

esti hivatalos finn jelentés szerint a 

szovjet csapatok december 7-én átlép-
 

ték a Talpale-folyót. Az átke
lést ha- 

talmas tüzérségi tüz támogatta
. A finn 

csapatok ellentámadásba mentek át. 

Karelia keleti részeiben elkeseredett 

helyi jellegüű harcok folynak, amely- 

nek során négy orosz harcik
ocsit sem- 

misitettek meg. Az orosz csapattest 

közeledik a Tolva-folyó fel
é. Az ellen- 

séges repülőgépek elszálltak
 Pit, Kau- 

randa és Kitele városok felett
. 

(BUCURESTI.) (Rador.) Meg
döbbentő 

szerencsétlenség történt a fő
város He- 

restrau negyedében. Logofat Grigore 

középiskolás tanuló meghivta szülei 

lakására Stanescu Alexandru és Gri- 

goresca Emil nevü osztálytársait. A 

Finnország a világ népeinek 
segilség 

Amerika tiltakozik a szigorított 

tengeri zárlat ellen 

nak a Népszövetséghez intézett előter- 

Evfolyam, Is79. pECEMEER . 

él kéri 
kül Reméljük, hegy a világ népeil mem 

fogják sorsára hagyni Finnországot, nem 

fogják türni, hogy legyőzzék és hogy la- 

kóit lassan, de biztosan megfosszák nem- 

zeti életétől - fejezte be nyilatkozatát a 

fHnna külügyminisztérium meghűzottja. 
BUDAPESTI FŐISKOLÁSOK 
ROKONSZENVI 

(BUDAPEST.) (Rador.) Az egye 

ifjuság tegnap rokonszenvi tüntetést 
rendezett a budapesti finn követség 

előtt, ahol elénekelték a finn és 

magyar himnuszt. Ambrus Józset, 

Turul Szövetség elnöke üdvözölte 

Enn követet és kijelentette, hogy a 

magyar memzet szivvel-lélekkel, a leg 

nagyobb rokonszevvel támogatja Finn- 

ország szabadságharcát. Onni Talas, a 

Enn követ megköszönte a magyar fő- 

iskolai hallgatók rokonszenvének meg 

nyilatkozását. Az egyetemihallgatók 

ezután a budapesti olasz követség elé 

Vonultak, ahol melegen és lelkesen 

éltették az olasz-magyar barátságot. 

Végül a főiskolai hallgatók a budapes- 

ti orosz követség elé vonultak, 
ahol 

hevesen tüntettek a Szovjetunió el- 

len. Rendzavarás nem történt. 

FINN KÉK-KÖNYV KÉSZÜL 

(HELSINKI.) (Duraposta.) A finn 

kormány elhatározta, hogy kék-köny- 

vet ad ki, amelyben részletesen 
ismer- 

teti a finn-orosz tárgyalások egész 

anyagát. 

a 

a 

a 

szülők nem voltak otthon. A fiuk kitü- 

nően mulattak, mig az egyik fiókban 

fel nem fedeztek egy revolvert. Logo- 

fat megmutatta Stanescunak. aki ki- 

vette kezéből és csövét Logofat felé 

tartva babrálni kezdett rajta. Egy 

dörrenés: - a fegyver töltve volt - 

a golyó Logofat hasába furódott. A 

fiut kórházba szállitották, ahol két órai 

borzalmas szenvedés után meghalt. A 

kisdiák tragédiája mély részvétet kel- 

tett, főképpen azért. mert annak köz- 

vetlen előidézői a hanyag és gondatlan 

szülők voltak, akik nem tartották gon- 

dosan elzárva a fegyvert, amely végül 

saját gyermekük halálát okozta. 

AZ OSLÓ-ÁLLAMOK AÁLLÁS- 

FOGLALÁSA 

(KOPPENHÁGA.) (Rador.) A dán 

külügyminisztérium csütörtökön a kö- 

vetkező hivatalos jelentést adta ki: 
„A 

Skandináv-államok külügyminiszterei- 

nek értekezlete megvizsgálta mindazo- 

kat a kérdéseket, amelyek Finnorszá
g- 

esztésével kapcsolatosak és elhatároz- 

ták, minden lehetőt megtesznek, hog
y 

Finnország és a Szovjet között meg- 

kezdődjenek a tárgyalások. A külügy- 

miniszterek értekezlete megvizsgálta 

azokat a hatásokat is, amelyek a finn- 

orosz háboru következtében az általá- 

nos helyzetet befolyásolhatják. Végül 

a külü iniszterek értekezlete a 

Népszövetség tevékenységének kérdé- 

séről tanácskozott. 

VISSZAVERT NÉMET LÉGI- 

TÁMADÁSOK 

(LONDON.) (Rador.) 

pon német repülőgépek 

j 

A' szerdai na- 
megkisérelték, 

hogy az Északi-tenger fölött átre
pülve, 

megtámadják az angol légi
támaszpon- 

tokat. A német és az angol repülőgé- 

pek között két légiharc is folyt le, 

amelynek során a német gépek szár- 

nyai megsé ültek és kénytelenek vol- 

tak visszatérni kiindulási helyükre. 

Csütörtökön déli 12 óra után nyolc 

német repülőgép kisérelte 
megközeli- 

teni Firth of Forth kikötő
jét. A gépek 

harcba bocsátkoztak az ang
ol repülő- 

gépekkel, amelyek visszaver
ték a né- 

met támadást. A német 
gépek egyet- 

len bombát sem dobtak le. Valószinü, 

. 

Az ANGOL--OROSZ TÁRGYA- 

(LONDON.) (Dunaposta 

enyekkel kapcsolatosan, ! fe- 
hér könyvet adjon ki, amelyben hoy 

tesse az angol-orosz tárgyalások ztés eékat ar ateé ee 
miatt az angol-orosz egyezmény meg 
kötése nem sikerült. A kérdésre Butt- 

ler válaszolva kijelentette, Aa 

kormány jelenleg tanulmányozza ezt 
a kérdést. 
szmeago... 

Ellogtlák a veszedelmes 
belörőt e 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) 

Viteazul-téri piaci sátoros nagykeres- 
kedő feljelentést tett a bünügyi osz- 
tályon, hogy ismeretlen tettes az 
éjszaka folyamán feltörte sátrát és az 
egyik asztal fiókjából - amelyet ál- 
kulccsal nyitott ki - ellopott 12.000 
lej készpénzt. A bevezetett nyomozás 
során a bünügyi osztály emberei ma 
délelőtt elfogták Marc Vasile alias 
Jordant, a közeli Ciurile községben 
lakó 24 éves besurranó tolvajt, aki 
rövid vallatás után beismerte, hogy a 
betörést három nappal ezelőtt ő kö- 
vette el. A pénzből már csak keveset 
találtak meg nála, mert annak nagy- 
részét elmulatta. A rendőrség tovább 
folytatja Marc Vasile kihallgatását, 
mert az a gyanu merült fel, hogy még 
számos büncselekmény is terheli lelki- 
ismeretét. 
á 

- Petőő-est a belgrádi rádióban 
Belgrádból jelenti a Reuter távirati 
iroda: A jugoszláv rádió december 
9-én Petőfi előadást btart, amelynek 
bevezetőjét Venkov, a rádió igazgatója 
mondja, Ezt követőleg szerb nyelven 
több Petőfi verset szavalnak el. 

ROMÁN HAJÓ KATASZTRÓ- 
FÁJA A FEKETE-TENGEREN. Con- 
stantaból jelenti a Rador: Az itteni 
hajózási ügynökséghez beérkezett je- 
lentés szerint borzalmas szerencsétlen- 
ség történt a Fekete-tengeren a török- 
bolgár partvidék közelében. Eddig még 
meg nem állapitott körülmények kö- 
zött a Sandu nevü román teherhajó, 
a constantai Armaselu-cég tulajdona, 
buzarakományával együtt elsülyedt. 

A 15 főnyi személyzet négy tagja 

bárkára szállva megmenekült. A töb- 

biek sorsáról nincsen semmi hir. 

- HÉTFŐN DÉLUTÁN ÖSSZEUÜL 
A SZENÁTUS. Bukarestből jelenti a 

Rador: A szenátus elnöke arról értesi- 

tette a tagokat, hogy a szenátus folyó 

hó 11-én hétfőn délután négy órakor 

ülést fog tartani. 

- OLASZORSZAÁG HELYET KAP 

9 SZUEZI-CSATORNA IGAZGATÓ- 
SÁAGÁBAN. Milánóból jelenti a Duna- 

posta: Hivatalos jelentés szerint Olasz- 

ország közelebbről képviseletet kap a 

Szuezi-csatorna igazgatóságában 

Olaszország már régóta kifejezésre 

juttatta azt a kivánságát, hogy meg- 

felelő képviselettel rendelkezzék ebben 

a nagyfontosságu nemzetközi intéz- 

ményben és ezt a kivánságát az illeté- 

kesek most teljesitik. 

KÖZEL EGY ÉS EGYNEGYED- 

MILLIÓ LAKOSA VAN A MAGYAR 

FŐVÁROSNAK. Budapestről jelenti a 
Dunaposta: A magyar kormány no- 

vember 8-án - mint ismeretes - 

rendelte Budapest székesfőváros lakos-, 

ságának összeirását. A né lás 

munkálatait most fejezték be. A
 ma- 

gyar fővárosnak 1,115.877 lakosa van, 

ami a 9 évvel ezelőtt történt összeirás- 

sal szemben 100.000 főnyi szaporula
tot 

jelent. A növekedés azonban nem ter- 

mészetes szaporulás eredménye, 
hanem 

a vidékről való felköltözéssel emelke- 

dett Budapest lakóinak száma. Érde-, 

kessége az összeirás hivatalos meg- 

állapitásának az is, hogy a n
ők száma 

hogy a légiharc során az eg
yik német 

gép megsérült. 
lényegesen meghaladja a férfiak

ét. * 

zveseno egkt
epb akit letartózta

ttak. 
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